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Preţn l ahonaiarntulal.
“ ...............................................4 coroane.

r* o jnastate de an ............................2 coroane.
Pentrn România 10 lei antul. 

.4!>oa*m*nţelese fac la „Tlpofirtf »“ Iosif Marsohall, Sibiiu

Apare în fiecare Dumineca
IN8ERATK:

se primesc la b irou l itritnlufHtrB(lunt), (utrad*
Poplăcil nr. 15).

Un ţir gnrmond prima dată 14 bani, a doua oară 12 hani, 
a treia-o&ră 10 buni.

De preste s6pt6mână.
Duminecă s’au deschis sinoadele 

bisericei noastre ortodoxe române în 
Sibiiu, Arad şi Caransebeş.

*

S’a adeverit nimicirea vaporului 
rusesc »PetropavIovsc« la Port-Arthur, 
ceea-ce a provocat sensaţie pretutin- 
denea.

*

In dietă ministrul de culte Berze- 
viczy a răspuns interpelaţiei deputatului 
Dr. Vlad, despre afacerea şcolară din 
Zâm.

Sinoadele.
Sinoadele bisericei noastre orto

doxe române sânt un fel de parlament 
sau dietă bisericească, cu deputaţi aleşi 
pe cercuri de credincioşi. In ele, cum 
ştim, consistoarele eparchiale dau seamă 
an de an despre starea bisericei şi şcoa
lelor române, despre chiverniseala ave
rilor, fundaţiunilor şi fondurilor biseri
ceşti etc. ear’ deputaţii sincdali le iau 
la răspăr şi aduc hotărîri cu privire la 
mersul regulat şi înaintarea afacerilor 
bisericeşti şi şcolare De aci să vede 
eă sinoadele, instituite de marele ar- 
chiereu Şaguna, sânt de însemnătate 
deosebită pentru biserică.

Anul acesta, ca de obiceiu, s'au 
întrunit la Dumineca Tomei sinoadele 
îa Sibiiu, Arad şi Caransebeş.

în Sibiiu s’a ţinut slujba D-zeească 
de cătră Escelenţa Sa metropolitul Me- 
fianu, cu mare asistenţă, în biserica din

subuibiul-losefin, după-care a urmat 
deschiderea sinodului în seminarul »An- 
dreian* prin următoarea vorbire a Esc. 
Sale, pe care o dăm în întregire:

Christos a iuviat!
Domnilor deputaţi!

După invocarea duhului sfânt, la 
lucrul pentru care ne-am întrunit în 
acest sinod archidiecesan, vă salut cor
dial, domnilor deputaţi, implorându vă 
şi la aceasta ocasiune încă mulţi ani de 
conlucrare mănoasă la întărirea bise
ricei străbune, spre mărirea lui Dum
nezeu şi salutea credincioşilor.

Esperiind fericiţii noştri părinţi că 
In marea acestei vieţi, adese ori turbu
rată de viforul ispitelor, şi noi vom fi 
espuşi multor cercări grele: ne-au lă
sat de scut şi adăpost acea ancoră 
tare şi puternică, care ’i-a ocrotit şi pe 
dînşii de-alurgul secolilor, ne-au lăsat 
de scut şi adăpost biserica noastră na
ţională, ca cu crtdinţa străbună nu nu
mai se ne apere şi pe noi de viforul 
ispitelor, dar’ să ne mai fie şi făclie 
luminătoare în cărările cele întunecoase 
din marea acestei vieţi.

Au esperiat fericiţii noştri străbuni, 
că numai biserica a fost ancora, care 
’i-a ocrotit şi pe dînşii în toate împre
jurările grele, conducându-’i la limanul 
mântuirii, şi însufleţindu-’i şi la fapte 
măreţe, de aceea ne-au lăsat o şi nouă 
de cea mai scumpă moştenire.

Prevăzând însă acei fericiţi stră
buni, că şi pentru aceea scumpă moşte
nire vor urma timpuri grele, când şi 
ea însăşi va fi ameninţată: au aflat de 
bine, pe lângă conducătorii naturali, a 
chiema într'ajutor la apărarea şi în

tărirea ti şi pe fruntaşii clerului şi po
porului, întruniţi în corporaţiuni bise
riceşti, precum este şi acest sinod com
pus din d-voastră, domnilor deputaţi.

Precum este mare onoare şi încre
dere pentru toţi cei chiemaţi în ase
menea corporaţiuni, tot aşa de mare 
este şi onoarea şi încrederea cu care 
clerul şi poporul v’a distins pe dvoastră, 
domnilor, prin alegerea în aceasta ve
nerabilă corporaţiune, dar’ şi mai mare 
este răspunderea ce oţi luat-o asupra 
d-voastră, la primirea mandatului de de
putat, răspundere mare înaintea lui 
Dumnezeu şi a posterităţii, de a grijî 
şi a conserva cât mai bine aceea mo
ştenire părintească, cel mai preţios te- 
saur al nostru.

De aceea toţi trebue să ne îndoim 
silinţele întru a justifica încrederea cle
rului şi poporului, şi a ne achita de 
marea răspundere ce am luat asupra-ne, 
combinând şi făcend tot posibilul pen
tru apărarea şi întărirea acelei scumpe 
moşteniri părinteşti, contra tuturor va
lurilor furtunoase.

Şi cum vom pută îndeplini mai 
bine acestea, decât cultivând simţul 
religios în măsură tot mai mare, şi pa
ralel cu aceasta, lucrând şi la desvol
tarea facultăţilor sufleteşti ale clerului 
şi poporului, biserica cea vie a Dom
nului, pentru a ne apropia tot mai mult 
de binele vremelnic şi fericirea eternă, 
scopul suprem al omului.

Pentru a îndeplini acestea cu mai 
mult succes nu e destul, domnilor, a 
combina şi a conlucra numai aici, în 
cele câteva zile cât durează sesiunea si
nodală, ci să mai recere şi ca lucră
rile noastre din acest sinod să le conţi-

Fo it a .
Mărinţa Ini Pavel

sau

JPedepsirea lăcomiei.
Povestite

de

- lo l l  Vlalcu.
(Urmare)

Multe planuri rele a frământat ziua şi 
noaptea mintea lui, Petru, dar' nici un 

plan nu ’i-se părea bun, ca să-’l poată duce 

in îndeplinire. Dar’ totuşi cui îi stă demo

nul în ajutor spre a face ceva faptă mârşavă 

fi rea, acela ori mai degrabă ori mai târziu 

tot cade în tina păcatelor mârşave şi ticăloase. 

După mai multe nopţi de nedurmire şi 

după-ce si sfătui mai mult timp cu soţia sa, 

li-se păr ii, că au aflat un plan, care dacă-’l 

vor putea duce în îndeplinire, apoi vor fi toate 

după'cum vor voi ei...

Săraca Măriuţa I Ea nu ştia nimic des
pre planurile groaznice ce sfi urziau asupra 

ei. Ea rămase numai puţin trecută de un 

jumătate de an, când îi muri mama, şi acum 

lipsită de laptele mamei sale, nu avea nici un 

sprijin pe această lume de amar pentru dinsa.

într’o zi, după-ce mâncâ biata Măriuţă 
puţin lapte, adormi aşa de greu, încât nu să 

trezi până de cătră seară. De cătră teară să 

trezi cam cu greu, dar’ aşa era de palidă si 
galbină la faţă, ca-şi-cârd ar fi ieşit din groapă! 

In zilele următoare îndată după-ce mânca, 

cădea într’un somn adânc şi nu să mai trezea 

până de cătră seară. Luară de seamă Petru 

şi soţia sa că cu Măriuţa nu e bine. In cu- 
rftnd să şi lăţi vestea prin sat, că Măriuţa lui 
Pavel e bolnavă, dar’ toţi oamenii, şi mai alei 

temeile miloase ziceau: mai bine ar fi să 

moară acum, decât să crească în casa unor 
oameni răi, cum e Petru cu femeia sa.

Somnul Măriuţei din ce In ce să fâcii 

mai adânc şi mai îndelungat. Nu să trezea 

numai odată pe zi şi şi atunci bea numai 

puţin lapte, ce-’i da soţia lui Petru, ck apoi

earăşi să doarmă mai adânc ca şi mai în
ainte.

La începutul boalei Măriuţei, venea la 
dînsa în toată z>ua câte o mulţime de femei 
ca să o vadă. Le era milă de dînsa, 
că nu avea pe nimenea, care să se îngri

jească cu dragoste de ea. Din zi în zi 

însă oamenii să răreau, nu venea numai câte

o babă bătrână şi sfătoasă, care spunea că ar 

fi bună la boala aceasta cutare buruiană, ba 

alta spunea să ’i caute de >diochiu« că fata e 

>deochiată« şi câte şi mai câte puteau spune 
numai babele din vieaţa lor păţită.

Acestea erau toate pe vremea secerişu
lui şi aşa şi femeile, cari ar fi venit din când 

în când să vadă pe Măriuţa nu puteau veni 

că trebuia să meargă la secere. Câte o ve

cină mai miloasă, mergea la Măriuţa seara 
dacă venea dela lucru.

Răutăciosul unchiu al Măriuţei era acum 
mai posomorit şi mai dârz ca până acum. 

Se părea, că îi pare rău după Măriuţa, că atât 

el cât şi soţia lui erau foarte posomoriţi şi 

trişti şi erau şi schimbaţi la faţă...
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nuăm şi după-aceea, In tot timpul şi * De aceea pentru a desminţi ase-
îa toată ocasiunea, şi colo jos, în cler 
şi popor, unde este foarte mult de 
lucrat.

Spre acest scop să recere, domni
lor, se luăm toţi asupră-ne sarcina apo- 
stoliei, cercetând şi eruând stările, por
nirile şi înclinările din cler şi popor, j 
sprijinind cele bune şi condamnând 
cele rele. Şi apoi prin cuvinte, esem- 
ple şi faptele noastre, se convingem pe 
toţi ai noştri, atât despre foloasele cele 
mari ale luminei şi culturei, cât şi des
pre valoarea şi puterea cea mare a 
credinţei noastre religioase, arătându-le, 
că în acestea se cuprinde cea mai adâncă 
înţelepciune, că ele poartă în sine soar
tea indivizilor şi a popoarelor, şi că ele 
sflnt isvorul binelui nostru din această 
vieaţă, şi al fericirii eterne din ceea- 
laltă lume

Deşi nu este acum nici locul, 
nici timpul a ne întreba, dacă şi cum 
ne-am Împlinit această mare datorinţă, 
unul flecarele dintre noi: aflu totuşi 
de bine a constata, că dacă am fi ur
mat aşa, şi dacă ne am fi silit a ne 
pune în mai de-aproape contact cu po
porul, desigur puteam ajunge la mai 
multe rcsultatc îmbucurătoare. De aceea, 
va fi bine, că ceea-ce vom fi întrelăsat I

r* X  m i  n ]  IM a « t  i  i  ^  /\ « «  ( f N I n r o n / l  ■

menea neadevăruri şi a convinge şi pe 
bârfitori despre contrariul, aflu de bine, 
la aceasta ocasiune, a atinge numai 
foarte pe scurt interesul cel mare, ce-’l 
poartă biserica pentru întărirea popo
rului în credinţă şi dragoste evangelică, 
şi pentru luminarea lui, din cari toate 
isvoreşte binele şi fericirea oamenilor.

Spre acest scop nu voiu înşira fru
moasele progrese religioase, morale, cul
turale şi economice, obţinute dela in
troducerea statutului organic, cari ar 
forma o carte mare; ci cred de ajuns 
a atinge, aşa zicenH, în treacăt, câteva 
lucrări mai însemnare, chiar şi numai 
din cei cinci ani dm urmă.

Astfel, pentru întărirea clerului şi 
poporului în sfânta credinţă, apoi pen
tru desvoltarea facultăţilor sufleteşti, în 
măsură tot mai mare, precum şi pentru 
potenţarea zelului pastoral şi a bunei 
creşteri la preoţimea şi învăţătorimea 
noastră, eu în tot anul le-am adresat 
câte 3—4 cărţi pastorale, indicându-le 
cum să ’şi împlinească mai conştienţios 
chiemarea, cum să lumineze poporul şi 
tinerimea, prin biserică şi şcoală, şi cum 
să întărească pe toţi în dragostea şi 
credinţa in Dumnezeu.

Tot spre acest scop, pe lângă toată
în trecut, să suplinim în viitor, folosind  ̂ etatea mea înaintată, până acum în tot 
tot mai bine mănosul teren de care î anul am întreprins şi unele visitaţiuni 
dimpunem, nu numai în interesul bise- I canonice, în părţile Braşovului, Săliştei, 
ricei, dar’ şi al iubitei noastre patrii; j Sebeşului, Bistriţei şi Reghinului, învă- 
va fi bine să ne îndoim puterile la { ţând şi îndemnând clerul şi poporul la 
cultivarea simţului religios, al credinţei j cele bune şi folositoare, 
şi al dragostei evangelice greu amenin- I Văzănd cum fruntaşii altor con- 
4̂ *  î„ *r\ fesiuni se întrunesc cu miile în confe-

renţe confesionale, clcrici şi mireni, chiar 
şi din cea mai înaltă aristocraţie, spre

ţaţă în timpul mai nou în unele părţi 
ale bisericei noastre.

Trebue să facem aceasta fâră întâr
ziere, domnilor, căci bine vedem ce nori 
grei să ridică şi asupra bisericei noastre; 
bine vedem cum se înmulţesc curentele 
periculoase şi profeţii mincinoşi, cari tind 
a înstrăina şi pe ai noştri de biserica 
străbună, de preoţime şi de fruntaşi, 
cu feliurite ademeniri şi bârfeli, între 
cari şi aceea, că nici superioritatea bi
sericească, nici preoţii şi inteligenţii 
noştri nu s’ar interesa de înaintarea şi 
binele poporului, cum şi că nici con- 
tribuirile şi jertfele poporului pentru 
biserică nu s’ar răsplăti în măsură co
respunzătoare.

Dar’ într’o dimineaţă clopotele bisericei 

sunau jalnic şi duios. îndată să lăţi vestea 

prin întreg satul, că Mâriuţa lui Pavel a murit. 

Oamenii mai în verstă ziceau: »D zeu so 

ierte* şi ’şi căutau de lucru. Numai femeile 

plângeau după dînsa şi ziceau: »Vai de cine 

rămâne oifan şi de tată şi de mamăc- Dar’ 

navea nimenea timp să mearga se plângă pe 

Măriuţa, căci precum am zis, era vremea 

secerişului, de aceea şi la înmoimăntare nu 

fusese mulţi oameni, numai nişte babe bătrâne 

şi copi'v cari erau pe acasă.

Petru cu soţia lui erau foarte supăraţi 

şi năcăjiţi pentru moartea ne-aşteptată a Mă- 

riuţei, dar’ cine ar fi putut ceti în sufletul lor 

întunecat, cu totului tot alt ceva ar fi cetit, 

de ce s’ar fi îngrozit şi înfiorat.

înmormântarea a făcut-o îndată a doua 

zi după-ce a murit Mâriuţa. Atunci nu era 

legea ca acum, să fie visitator de morţi, să 

visiteze morţii şi apoi numai să-’i lase să-’i 

îngroape. (Va urma),

a se consulta cum să-’şi întărească mat 
bine biserica contra curcntelor amenin
ţătoare: până să ajungem şi noi acea
sta, am aflat de bine a introduce şi în 
archidiecesa noastră deocamdată numai 
conferenţe preoţeşti, în cari preoţimea, 
prin împrumutarea cunoştinţelor să se 
pefecţioneze şi să lucre mai cu mult 
succes la împlinirea chiemării sale.

După-ce cu toţi împreună am ajuns 
a delătura deficitul obvenit în fondul 
general archidiecesan, prin încassarea

I speselor de cult dela popor, s’a ame
liorat dotaţiunea asesorilor şi a celor- 

j lalţi funcţionari consistoriali, a proto- 
presbiterilor, a profesorilor seminariali, 
conform cerinţelor timpului. Ear’ acea
sta, atât pentru-ca toţi aceia, să se de
dice cu deadinsul chiemării lor, cât şi 
pentru a se îndemna şi alţi bărbaţi 
distinşi să reflecteze, după timp, la atari 
oficii.

Tot din asemenea consideraţiuni 
s’a ameliorat şi starea fondului de pen
siune, mai nainte înfiinţat.

Paralel cu aceasta s’a mai înfiinţat 
şi un fond de asigurarea edificiilor bi
sericeşti contra focului.

S’a introdus trimiterea de stipen- 
disti şi la facultatea teologică dela uni
versitatea din Cernăuţi.

Aici în centru s’a mai pus în lu
crare şi zidirea bisericei catedrale, dim
preună cu colecta necesară la acea zi
dire, ear’ afară în archidiecesă s’au zidit
54 biserici noue şi s’au renoit 127 
dintre cele vecki. S’au zidit 107 şcoale 
noue, şi s’au renoit 46 dintre cele vechi. 
S’a sporit în mod îmbucurător numărul

copiilor cari cercetează şcoala. S’au 
sporit fondurile şi fundaţiunile bisericeşti 
şi alte asemenea.

Aş abuza de paciinţa d-voastre 
dacă aş enumera şi alte resultate îm
bucurătoare ; de aceea mă restrîng numai 
a observa, că toate acestea, şi alte ase
menea, sflnt tot atâtea mijloace la ajun
gerea scopului ce urmărim, mijloace cari, 
deşi modeste, recompensează de ajuns 
sacrificiile poporului pentru biserică.

Ştiind însă bine, că pentru a ne 
apropia tot mai mult de scopul ce ur
mărim, avem încă foarte mult de lucrat, 
şi fiind convins că toţi câţi ne am în
trunit în acest sinod, ne vom încorda 
puterile, ca să satisfacem sfintei noastre 
datorinţe, pentru-ca să şi începem lu
crările ce ne aşteaptă: declar sesiunea 
ordinară a sinodului nostru archidiecesan 
pe anul 1904 deschisă.

îm p o tr iv a  lis te i c iv ile . Intre
proiectele de legi, ce vor veni în curând la 
desbatere în dietă, este şi proiectul pentru 
urcarea listei civile a Maiestăţii Sale. Oposi- 
ţia este contra urcării şi a hotărît sfi ’i-se 
împotrivească din răsputeri.

Un r6npmiH. In şedinţa din 14 1. 
c. a dietei ministrul de culte Berzeviczy a 
răspuns la interpelaţia deputatului Dr. Aurel 
Vlad, privitoare la nelegalitatea, că în Zam 
primăria sileşte pe copii români la şcoala de 
stat, deşi eite şi şcoală românească confe
sională.

Ministrul suceşte lucrul, zicând, că şcoala 
confesională e prea mică, încât nu încăp toţi 
copii In ea şi de aceea au fost înscrişi unii 
la şcoala de stat şi dacă părinî i nu ’i au 
trimis, au fost pedepsiţi.

Atât! Să vede câ ministrul află acest 
lucru bun şi legal! Curios ministru. Credem 
că răspunsul nu va mulţumi pe dl Dr. Vlad.

Greva. Greva slujbaşilor dela căile 
ferate de stat, despre care dăm ştire şi la
• cronică», ţine mai departe. Greviştii pretind 
să li se împlinească cererile, cuprinse în me
morandul lor dela 1901. In dietă prim-mi- 
nistrul Tisza a declarat, că nu se pot împlini 
cererile şi a ameninţat pe grevişti. Joi s’a 
dat voie greviştilor din Budapesta, cari sânt 
în număr de 8000, să ţie o adunare. Circu
laţia e întreruptă total. Ministrul comun de 
răsboiu a pus la disposiţia guvernului regi
mentul de tren, care are 96 de conducători 
de maşini.

D in  L u m e . _
D in  macedonia.

Sultanul a dat amnestie (iertare) la toţi 
aceia, cari au fost prinşi pentru ag itaţii pol** 
tice, cum şi emigranţilor bulgari. Nu se îm* 
părtăşesc de amnestie aceia, cari au tăcut 
atentate cu dinamit,

In urma acesteia să credea, că nu s* 
vor mai ivi bande de răsculaţi.

Căpitanii de bande Ronevacev, Sugare^ 
Ruef şi Lozancev au hotărît să se predea. 1° 
urma acesteia să crede, că răscoala va înceta.

îş S t i r i  m ă r u n t e .
Lângă Ocatumba, în Africa, a fost o noi» 

luptă între Nemţi şi Herrerii răsculaţi Au CMUt 
oficeri şi 6 soldaţi.

Pe malurile Marocului s’a descoperit o ta b S ri 

de răsculaţi împotriva SultânuUî.
•

Tibetanii earişi au încercat să opraascI j'jL 
pediţia englezi. Ei au fost respinp, penfind *a * 
de oameni.
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Besboiol dintre Rusia şi Japonia.
Ştirea despre nimicirea vaporului rusesc 

>Petropavlovsc', care am dat o şi noi pe 
scurt, s a adeverit. Vaporul »Petropavlovsk« 
a fost unul dintre cele mai mari şi mai pu
ternice vapoare a marinei ruseşti. Paguba 
Ruşilor deci e «imţitoare, dar' e grozav de 
mare perderea, ce au suferit-o prin moartea 
admiralului Macarov, care a’a înecat şi el, îm
preună cu vr-o 600 de marinari şi oficeri.

'Catastrofa s’a întâmplat în 13 Aprilie c. 
Admiralul japonez Togo a început în 12 Apr. 
un atac contra Port-Arthurului şi cu toate c& 
Ruşii au deschis un foc aspru, Japonezilor le-a 
succes sfi aşeze mine submarine. In ziua ur
mătoare ieşind flota rusească d:n port, vaporul 
»Petropavlovscf a dat peste o astfel de mină, 
care esplodând, vaporul s’a cufundat. Cufun
darea s’a făcut aşa de repede, în 2—3 mi
nute, încât de scăpare abia putea fi vorba. 
S’au înecat vre-o 600 de oameni, între cari 
a fost cum am amintit admira[ul Macarov, 
întreg statul-maior, pictorul Vereşcagin etc.

Numai marele duce Ciril Vladimirovici, 
care este un bun notător, 5 oficeri şi vre o 
50 matrosi au scăpat prin înot. Corpul lui 
Macarov n’a fost aflat încă. Pe vasul înecat 
se aflau şi planurile admiralului Macarov.

Nenorocirea vaporului Petropavlosk şi 
moartea lui Macarov a stîrnit pretotindenea 
compătimire. Domnitorii au trimis Ţarului 
telegrame de condolenţă. împăratul Wilhelm 
a adresat Ţarului următoarea telegramă: 
>Jalea Rusiei e şi jalea Germaniei. Moartea 
hii Macarov înseamnă o pierdere pentru marina 
lumei întregi*.

Foaia »D)e Zeit< din Viena scrie despre 
Macarov astfel:

»Omu! acesta, pe care Ţarul după pri
mele ştiri rele de pe teatrul de rfisboiu ’l-a 
numit comandant suprem al flotei ost-asia- 
tice, valora el singur pentru patria sa cât o 
flotă întreagă. El era speranţa Rusiei, el şi 
Kuropatkin, care a luat comanda oastei pe 
uscat*.

în locul lui Macarov a fost numit de 
comandant admiralul Scridlov.

în 14 Aprilie c. Japonezii au îndreptat 
un bou atac asupra Port-Arthurului. Doufi 
năi »Kaşuga« şi »Nlşin« au bombardat for
turile.

Pe uscat n’au fost lupte mai mari. E 
de însemnat ştirea, că Japonezii ar fi isbutit 
îfi transpoarte trupe pe uscat, voind astfel a 
încunjura Port Arthurul şi pe uscat.

Alte ştiri mai sftnt următoarele:

londra, 17. Aprilie c.

Japonezii au făcut încercare sfi debarce 

soldaţi pe uscat, ca sfi încunjure Port-Arthurul.

O ştire* până acum neadeverită, vesteşte, că 
încercarea Japonezilor a isbutit.

Peterabnrg, 17. Aprilie c.

Comandant al flotei dela Port-Arthur 

a fost numit admiralul Skrydlov, coman

dantul flotei din Marea-neagră. Torpilorul 

»Pestrosny*, trimis în recunoaştere, ’şi-a pier

dut legătura cu escadra, şi a fost nimicit de 
torpiloarele japoneze.

TlmoJn, 18 Aprilie.

După ştiri si gure sosite, Japonezii au 
debarcat pe uscat, în peninsula Liaotang.

Soeul, 18 Aprilie.

Sâmbătă noaptea au întrat în Sonciorg 

300 de căzaci; sfi zice, că vor sosi 5000 de 
soldaţi ruşi.

Pariu, 17 Aprile c.

Catastrofa dela Port Arthur îngrijeşte în 

mare grad cercurile politice parisiene, şi o 

adâncă impresiune a făcut rănirea marelui 

duce Ciril, care este frate mai mic al Ţarului 

yi după marele duce Mihail, el tn primul rînd 

poate sfi ridice pretensiuni la tron.
Peterabnrg, 17 Aprilie c.

Moartea tragică a admiralului Macarov 

a produs aici o colosală impresie dureroasă. 

Ziarele deplâng catastrofa în termini mişcâtorit 

Toate au apărut încadrate în negru. Pe cas e 

j ’au arborat steaguri negre.
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Itundra, 18 Aprilie c.

Japonezii au atacat din nou Port Ar- 

thurul. Din crâncena luptă, urmată Ruşii au 

pierdut contratorpilorul »Bestratschny«, care 

a fost scufundat, ear’ . cuirasatul >Pobieda< 
e stricat.

Rerlfn, 18 Aprilie c.

La Liaojang. spre mează zi dela Mucdent 

nu sfint decât 10 mii de Ruşi, cari nu pot 

împedeca înaintarea Japonezilor.

Londra, 16 Aprilie c.

Din Niucîvang sfi depeşează, că admiralul 

Togo va începe zilele aceste transportarea 
de trupe pe uscat.

Cracovia 16 Aprilie c.

In Rusia de mează-zi sfi rfispândeşte o 
proclamaţie, scrisă în limba ruteană de comi

tetul revoluţionar din Ucrainia, în care între 
altele sfi zice:

Fraţi din Rusia-mică! Gândiţi-vfi, că 
pentru cine sânteţi târiţi pe câmpul de rfisboiu 

şi pentru cine vfi vfirsaţi sângele: pentru gu

vernul rus şi pentru ţarul rusesc, care înainte 

cu 250 de ani a robit Ucrainia noastră, apoi 

a pus mâna pe Crimea, Finlanda, pe o parte 

a Moldovei, pe Caucaz şi Turkestan şi acum 

vrea sfi subjuge Mangiuria. Duşmanul vostru 

nu e nici China nici Japonia, ci guvernul 

rusesc şi ţarul, care vfi trimite departe de 

patria voastră, sfi măcelăriţi oameni pacînici.

De] a sinoade.
Consistorul ca senat plenar, a făcut ur

mătorul raport la sinodul archidiecesan :

Încălziţi de însufleţirea generală din ar- 

chidiecasa noastră pentru îmbogăţirea prin 
ofrande benevole a fondului, care sfi facă po

sibilă terminarea bisericei catedrale, am acce
lerat lucrările cu zidirea ei, şi bunul D zeu 

ne-a învrednicit de am putut împlini una din
tre cele mai fierbinte dorinţi ale inimii noa
stre şi ale antecesorilor noştri.

în ziua de Joi, la 30 Octomvrie, 1903, 
după ce au premers ritualele bisericeşti, s*au 
înălţat crucile pe turnurile dela biserica noa

stră catedrală, şi după o vreme lungă de ani 

203, razele soarelui s’au rfisfrînt în crucea 
dela catedrala bisericei ortodoxe române din 
Transilvania.

Terminată acuma biserica şi pusă sub co- 
periş consistoriul archidiecesan a luat mfisurile 

cuviincioase, pentru zugrăvirea şi adjustarea in
ternă a ei, spre a o putea da cât mai curând 
destinaţiei sale.

In toamna anului 1903 congresul na

ţional bisericesc s’a întrunit aici în Sibiiu în 
sesiune ordinară, 'şi-a regulat unele afaceri, 

cari trebue sfi le notificăm şi Venerabilului 
sinod archidiecesan.

Regulamentul seminarial votat de cătră 
sinodul archdiecesan în sesiunea anului 1892 

prin conclusul nr. 109, a relegat la compe- 

tinţa sinodului alegerea profesorilor seminariali.

Congresul din toamna anului 1903, prin 

conclusul nr. 71, a votat un normativ pentru 

obiectele, cari aparţin la compctinţa plenului 

consistorial în eparchii, şi în normativul ace

sta punctul 10 dă în compctinţa plenului 
alegerea profesorilor dela seminar.

Prin aceste disposiţiuni ale congresului 
se scot din valoare dispoiiţiunile cuprinse în 

§■ 5, din regulamentul seminarial amintit mai 
sus, cari disposiţiuni, precum am accentuat

— alegerea profesorilor o pun in competinţa 
sinodului archidiecesan.

O practică de peste un pătrar de secol, 

care a’a codificat în normativele din archidîe- 

cesa noastră, reconstituirea organelor biseri

ceşti in parochii şi toate celelalte afaceri cari 

stau în legătură cu acele reconstituiri, le-a 

relegat Ia competinţa plenului consistorial.

Normativul congresual, de care tocmai 

vorbîm. a fâcut schimbare şi aici, întru-eftt 
adecă a lăsat în competinţa plenului numai 

reconstituirea corporaţiunilor bisericeşti în 

protopresbiterat şi pertractarea protestelor 

contra reconstituirii corporaţiunilor protopres- 
biterale.

In ce priveşte reconstituirea corporaţiu
nilor bisericeşti în parochii, a rfimas ca afa

cerile aceste sfi se resolvezs în senatul bise

ricesc al consistorului archidiecesan

Prin conclusul numfirul 79 congresul din 

toamna anului 1903 a votat un normativ 

pentru căuşele, Ia a căror discutare şi deci

dere nu poate participa un membru al cor- 

poraţiunii bisericeşti. De oare ce normativul 

acela are aplicare şi asupra membrilor Preaven. 

sinod archidiecesan, încât el se estinde şi 

asupra corporaţiunilor bisericeşti representa- 
tive, prin esibit separat se aduce la cunoştinţa 
Preaveneratului sinod.

Tot congresul din toamna anului trecut 
prin conclusul Nr. 77 a rnunţat, că la şedin

ţele plenare ale consistorului sânt a se învita 
toţi membrii consistornlui, ear’ pentru a aduce 

concluse valide se rec ere presenţa a cel puţin

12 membri consistoriali, afară de preşedinte.

Notificăm şi aceasta Preaveneratului sinod 
archidiecesan, de oare ce prin disposiţiunile 

acestea se modifică regulamentul afacerilor 

interne al consistorului srchidiecesan, votat 

de Preaveneratul sinod prin conclusul Nr. 48 

din sesiunea anului 1901, care regulament 

pentru a se lua concluse valide în şedinţele 

plenare prin §. 7 cerea presenţa de 7 membri 
afară de preşedinte.

Trecând după aceastea la altele mai spe
ciala avem onoare a raporta următoarele:

I. S ta tu l personal, Rfimânând 
în virtutea conclusului Nr. 47 din sesiunea 

anului trecut 1903 deocamdată neocupat locul 
de asesor consistorial ordinar în senatul şcolar, 

referada în senatul aces‘a prin conclusul con

sistorial din şedinţa plenară dela 5 Maiu 1903,

Nr. 4979 s’a încredinţat asesorului onorar din 

acel senat, Lazar Triteanu, căruia tot atunci 

’i-s’a regulat şi remuneraţiunea pentru acel 
oficiu.

O schimbare s’a făcut în statul personal 

al corpului profesoral dela seminarul nostru 

archidiecesan. Renunţând cu finea anului 

şcolar liJ02/3, profesorul din secţiunea peda

gogică Ioan Ghbu, şi trecând la pensie, pentru 

postul astfel devenit vacant s’a publicat con

curs, în urma căruia cu începutul anului şcolar 

1903/4, s’a instituit ca profesor provisor can
didatul de profesor Dr. Aureliu Crăciunescu.

Fiind vorba de statul personal, aici în 

centru, cu durere anunţăm trecerea din vieaţă 

a protopresbiterului şi asesorului consistorial 
în retragere Zacharia Boiu, care s’a întâmplat 
la 24 Octomvrie 1903.

In legătură cu aceasta tot cu dureje 

anunţăm trecerea la cele vecînice a protopres* 

biterulurtractului Treiscaunelor, Demetriu Col- 
tofeanu, care s’a întâmplat în luna Aprilie 

1903, şi a protopresbiterului tractului Agnita 

Nicolau Moldovan, care s’a întâmplat la 19 
August 1903. '

. EnibUe şi şedinţe. Numfirul esi- 
bitelor tn acest an a fost 14.775. Faţă cu 

anul 1902, cu esibite 15.060, se arată o des
creştere de 585.

In anul 1903 s’au ţinut cu* totul 148 

dc şedinţe, şi anume ordinare 137, estraordi- 

nare 11.
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Alegeri de deputaţi sinodali,
Prin conclusele sinodale 20 şi 43 din sesiunea 

sinodală a anului 1903, s’a ordinat alegere 

nouă de deputaţi în cercurile Braşov şi Geoagiu, 

devenind vacant prin abzicere câte un post 

de deputat sinodal mirean.

Prin moartea protopresbiterului tractului 

Agnitei, Nicolau Moldovan, a venit în vacanţă 

locul de deputat sinodal din cler în cercul 

XVI al Sighişoarei, apoi prin renunţarea la 

mandat a deputatului mirean Dr. Nicolau 

Vecerdea, a venit în vacanţă un loc de de

putat sinodal în cercul XV al Tâmavei.

Fiind deci vacante 4 locuri de deputaţi 

sinodali, pentru întregirea lor s’au luat mă

surile cuviincioase şi actele electorale cu raport 

separat se promovează la Preaveneratul Sinod 

archidecesan.

Protopreabiterate vacante. 
Revocându se recursul înaintat în contra ac

tului de alegere de protopresbiter în tractul 

Mercurei, prin conclusul consistorial din 7 

Iulie, 1903, nr. 6148 s'a finalisat actul ale- 

gerei de prô opres-biter în acel tract.

Pentru întregirea postului de protopres

biter in tractul vacant al Treiscaunelor, s’au 

luat la timpul său măsurile cuviincioase, şi 

tacă în decursul anului 1903 s'a finalisat 

afacerea, întărit fiind de protopresbiter al acelui 

tTact Constantin Damian fost paroch în Sibiiu, 

Poarta Turnului.

întregirea protopresbiteratelor Bran, Murăş- 

Oşorheiu şi Agnita încă se va pune în curgere, i

Sinoadele p ro top resb ite ra le . i
Im conformitate cu disposiţiunile din statutul 

organic şi In anul 1903 s’au ţiuut sinoadele 

protopresbiterale, şi s’au ocupat cu afacerile 

cari cad în competinţa lor. Consistoriul a 

îngrijit cu deosebire pentru cursul normal al 

afacerilor în sinoadele protopresbiterale, şi 

pentru a afla acelea în sfera proprie de com- 

petinţă mijloace pentru delăturarea multor 

neajunsuri, cari sânt Inci încuibate in o parte 

a poporului nostru.

Mai ales remarcăm aici faptul îmbucu

rător, că sinoadele protopresbiterale ’şi-au 

luat dc problemă combaterea căsătoriilor 

Încheiate numai la starea cilivilă şi traiul în 

concubinat.

Sinoadele p a roch la le . In anul 

1903 s’au făcut în sinoadele parochiale recon

stituirile corporaţiunilor bisericeşti pe un nou 

period de 3 ani.

D in  Secaş.
In comuna Secaş cercul Oraviţei 

(comit Caraş-Severin), credincioşii de 
religiunea gr.-or. română au dat semn 
de vieaţă, arătând prin aceasta că nu 
’şi-au uitat de sfânta chiemare şi dato
rinţa, ce trebue se o arete faţă de casa 
lui D-zeu — de sfta biserică, care 
unica ne mai este spre mângâiere. Şi 
ca să dovedesc câ sftnt demni de laudă, 
voiu descrie mai la vale binevoitoa
rele donaţiuni făcute pe seama sfintei 
biserici

Evlaviosul nostru credincios dl Die 
Suciu, comerciant, de present preşe
dintele com. parochial, văzând lipsa a 
două icoane pe sftul altar, a lăsat sfi 
fie pictate pe spesele sale în suma de 
100 cor. şi astfel le-a dăruit sftei bi
serici, unde se pot vedea spte bucuria 
generală; — şi anume una de-a dreapta 
ear* a doua de-a stânga uşii de mijloc.

Văzând această faptă nobilă, credinciosul 
nostru, Alexă Ciorobară —  şi d-sa a 
lăsat să se picteze icoana Sftei Treimi 
şi care încă se vede de-asupra uşii din 
mijloc, — este în format mare, ear’ 
de-asupra în formă de semicerc şi în 
jur cu frunze sculptate, în sumă de 80 
cor. Asemenea a dăruit sftei biserici 
şi on. familie din lec Carol Szoczek, o 
icoană foarte frumoasă, în sumă de 10 
cor. şi care este de-a dreapta, ear’ de-a 
stânga Sf. Treimi se poate vedea în ase
menea mărime icoana Sf. Ioan Boteză
torul, dăruită de di Teodor Daba, co
merciant şi membru în com. par. Fiind 
steagul cel mare în stare slăbuţă, epi- 
tropia parochială a binevoit a lace o 
colectă între credincioşi şi astfel s’a co
lectat dela mai mulţi binefăcători o sumă 
de peste 400 cor., din care sumă a 
lăsat să se picteze un steag mare pe 
trei ruzi (picioare) şi cu două feţe de 
mătasă tare, ear’ jur împrejur cu fire de 
mătasă din frumosul nostru treicolor, 
ear’ din restul rămas s’a procurat > Apo
stolul® şi alte obiecte ce lipsesc la săvîr- 
şirea slujbei dumnezeeşti.

Nu mult după acestea, mai mulţi 
credincioşi, făcând intre dinşii o colectă 
au adunat o sumă de 160 cor. şi au 
lăsat să se picteze un al doilea steag 
mare, care s’a pictat în dar de oătră 
harnicul şi tinărul pictor din loc dl 
Nicolae Vucu, care altcum este econom 
dc profesiune, însă prin talentu-’i estra- 
ordinar arată a deveni un pictor de 
laudă, ceea-ce se poate vedea din pri- 
mele-’i lucrări.

In ceea-ce priveşte sf. biserică în 
afară, — încă era în stare, slabă, ba aş 
pută zice câ ploua în ea; văzând pericolul, 
dl Ilie Suciu ca preşedinte şi cu on. 
com. par. a hotărît să se repareze, dar' 
nu era sumă în de-ajuns la disposiţie, 
fiind biserica săracă. La stăruinţele har
nicului şi tinărului paroch local dl Petru 

‘ Bernaz, s’a votat din fondul foştilor ur
barialişti suma de 600 cor. şi astfel s'a 
reparat sf. lăcaş al Domnului, carele 
astăzi să vede spre lauda şi bucuria 
Săcăşenilor.

Toate acestea s’au făcut în decurs 
de un an de zile şi-’mi ţin deobligâ- 
toare datorinţâ a da spre publicare 
acestea fapte nobile şi măreţe, ca să 
se vadă că unde este bună-inţelegere 
între conducători şi credincioşi, acolo 
se vede progres la tot pasul.

Totodată rog pe Atotputernicul 
Dumnezeu ca să-’şi verse darul asupra 
binevoitorilor dăruitori mai sus numiţi, 
si să le lungească şirul anilor ca şi în 
viitor să fie spriginitori ai bisericei şi 
şcoalei noastre naţionale

Producţiune în Medeşfalău.
In comuna noastră Medeşfalău, în ziua 

primă de Paşti, s’a dat o producţiune din 

partea harnicului nostru învăţător E. Theodor 

Libeg, cu elevii şi elevele, cari îi stint încre

dinţate spre creştere.

Programul producţiunei a fost următo

rul : La ridicarea cortinei, elevii şi elevele stau 

tn ordine frumoasă în genunchi, cu mânile 

cruce, şi cântă în cor >Christos a înviat* 

după aceea fetiţa M. Buzan zice »Tatăl no

stru » după aceea cântă «împărate ceresc* si 

să ridică. — «învierea lui Christos* localisată 

de E. T. Libeg, şi publ. în »F. Poporului t 

în a. 1903, predată de cătră 3 eleve şi 5 elevi ; 

fruraoş şi au predat rolele cele 3 fetiţe ca 

mironosiţe. —  »Ziua învierii* cântată în cor. — 

»Paştile* poesie de V. Alexandri deci. de S. 

Buzan. — «Macavei cel norocos*, deZ Bohi, 

deci. de St Paşcu. — »Eu mă duc codrul 

rămâne* de T. Popoviciu cântată în cor. — 

»Ţiganul la vânat* de E. Suciu deci. de St. 

Lazar, au produs mult haz cu cuvintele: 

»Las’ în draci puţ ă, venatl 

Că urît m’au scărmănat!*

»Beţivul« de Th. Speranţă deci. de ele

vul de repetiţie D. Chiş. — «Despre beţie* 

trialog de M. Drăgan, predat de N. N. si 

Foltean M. Negruţ. — >Carul cu boit cân

tată în cor în trei voci. — «Despre supersti- 

ţiuni' trialog de I. Dariu, predat de elevii 

St. Lazar, D. Chiş, I. Rus. — >Imn ocasio- 

nai* de T. Popoviciu, cor. — «Ruşinea în> 

ch:puită« de I. Dariu, predată de fetiţele Anica* 

Pranaş şi M. Lazar. — >Inşiră-te mărgărite* da

V. Alexandri, deci. de M. Lazar. — «Năsturel 

şi Globurescu* trialog de I. Dariu, predat de 

cătră elevii Ştefan Crişan, St. Lazar, şi D. 

Chiş. —  «Nunta lui Pârjol* de Iosif Vulcan,

o piesă minunată pentru copii, o au jucat-o 

St. Crişan, M. Lazar, I. Chridon, D. Crişas, 

St. Paşcu. Samfira Buzan, G. Rus şi V. Trif. — 

»Despre beţie ţi fumat», ca cele mai mari şi 

mai rele defecte ale omenimei, disertaţiune po

porală, de E. T. Libeg.

Cu acestea programul s’a sflrşit şi ca 

de încheiere, dl Ştefan Hădărău, înv. pens. ro

steşte o cuvântare, prin care arată însemnătatea 

producţiunilor şcolare, şi în numele Întregului 

popor mulţumeşte străduitoruiui dascăl E. T. 

Libeg, care deşi numai de ast& toamnă să 

află in comuna noastră, totuşi roadele muncii 

sale sânt foarte mulţămitoare. Dl Hădărău 

mai apelează la popor, că cine voieşte a 

cinsti pe mici diletanţi din astă-seară să pri

meşte cu mulţumită şi făcându-ie o colectă 

benevolă s’au adunat 6 cor. ce să vor di

stribui între acei elevi, cari vor da cele mai 

corecte răspunsuri la esamen.

Pe la orele 11 ne-am depărtat cu toţii, 

mulţumiţi de producţiunea şcolară bine-reuşită.

„ O/m

Din public.*)
Spre astuparea unor gu ri rele.

Subscrisul, servind timp de 38 ani în 

continuu ca păzitor de pădure în pădurea 

aşa numită fetea Malencravului, fostă proprietate 

a grofului Haller din Cristur, şi mai târziu a 

Iui Ugron Gâbor, nişte răuvoitori şi gart 

rele din apropiere, în tot timpul acesta al 

serviciului meu s’au foloşit de toate mijloacele 

a mă denunţa pe Ia tisturile şi deregătorii curţii, 

ca să-’mi strice numele bun, ce-’l aveam li 

curte, ba ce e mai mult, prin public an 

născocit minciuna, că rn’ar fi dat groful di 
ruşine afară din serviciu. Toate acestea 1* 

declar de neadevăruri şi de calumnii; şi spre 

mai bună dovadă servească-le primirea pre

miului de 50 coroane şi diploma de onoare* 

ce ministrul reg. ung. de agriculturi 'nn** 

împărtăşit prin corniţele comitatens al Târ* 

navei-mari din Sighişoara, cu finea anului 190& 

B iertan, Aprilie 1904.

2ficolan

■) Pttrtra cete cuprinse îa rubrica. 1CSA5*1 
redacţiunea nu • rC3jwa»bSi.
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PARTEA E M O iro i
Săpatul holdelor,

Poate-câ unii dintre economii noştri 
vor clăti din capete, când vor mai ceti 
şi despre «săpatul holdelor«, Şi cu tot 
dreptul! Pentru-că acesta e un lucru 
de tot nou şi încă necunoscut pela noi. 
©ar’ fiind şi acela un lucru de neapărată 
trebuinţă pentru cultura holdelor, credem 
că nu va mai trece mult, până când îl 
▼om vedâ introdus şi în economiile 
noastre.

Cam aşa s’a întâmplat şi cu prilejul 
Introducerii celorlalte unelte bune şi 
spornice pentru lucrarea pământului şi 
cultura altffir bucate, precum au fost: 
plugurile de fer, maşinile pentru semă
natul şi săpatul cucuruzului, pentru se
mănatul holdelor, îmblătit ş. a. Economii 
noştri ma bătrâni, clăteau şi atunci din 
capete şi nu voiau să creadă odată cu 
capul, la ceea-ce le spuneau ostaşii mai 
bătrâni, că prin ţeara nemţească şi 
franţozească se lucra de mult cu ase
menea maşini.

Astăzi însă am ajuns, ca se vedem 
lucrând pe cele mai multe locuri şi pe 
plugarii noştri cu asemenea maşini bune 
şi spornice. Ca mâne îi vom vede in
troducând şi maşina pentru săpatul 
"holdelor. începutul s’a făcut încă de 
mult şi în această privinţă prin grăpatul 
holdelor primăvara. Şi acei economi, 
cari s'au desprins cu aceea lucrare 
folositoare, credem că nu vor întârzia, 
ca se introducă şi noua lucrare.

Este îndeobşte cunoscut, că pe 
unele locuri se produc fel şi fel de 
burueni nefolositoare şi stricăcioase prin 
holde, cari apoi răpesc o parte însăm
nată a nutrementului, cu care s’ar nutri 
acelea, ba le mai împedecă şi în creş
terea lor regulată, dacă cumva apucă 
deasupra lor.

Dacă economul nu lucră bine şi 
destul de afund pământul pentru cultura 
semănăturilor; dacă nu le pliveşte de 
burueni la timpul potrivit; dacă nu le 
nici grapă cumva primăvara, ca să se 

,<iSiai rupă şi stârpească cele buruieni:

V e s e l ia .
— Foiţa glumeaţă a »Fo ii P o p o ru lu i* . —

Ţiganul şi porcul.
Ţ'gan umblând odată pe la oarrenii din sat 

Cupă milă, una-altă, colea cam pe la ’nsărat 
Vede porci venind din turmă, cari se bagă

[la stăpân
Şi la locul lor să bagă, în coteţe, prin cătun. 

Aoleo zice Ţiganul,

Bine că ştiu unde dorm,

Că zău stau până la noapte 

Şi ’l-oiu fura chiar din somn 

Zicând astea vorbe ’n sine, .stă prin sat până

[în noapte,

Şi pe când toţi se culcară, hai la coteţ 1 -Z6u

• , [se poate

Ca să-’l duc să nu mă prindă tâlharul de

. [bogătan 

Şi ce fericit voiu fi când o.ş'am şi eu şoldan*. 

Deachide uşa cu grabă 

Şi să bagă in coteţ,

atunci se poate zice, că el mai împarte 
roadele lui de holde cu buruienile.

Cel mai mare duşman al buruienilor 
e sapa. Pe unde poate străbate aceasta 
pe acolo buruienile »se topesc, ca ceara 
de faţa focului«. Dar’ nu toate sămă- 
năturile s’au putut săpa până acum pe 
la noi. Astfel holdele de pildă, fiindcă 
au fost săraănate împrăştiat, nu s'au 
putut săpa De aceea apoi în ele au 
şi crescut une-ori cele mai multe bu
rueni.

La noi s'au mai sporit buruenile 
prin holde, pe cele mai multe locuri 
într’un mod aşa de însămnat şi prin 
neştiinţa unor economi, cari cu gunoiul 
şi grăunţele de sămânţă, au mai dus şi 
o parte însămnată din săminţele acelora 
pe locurile arătoare. Acesta s’a întemplat 
aşa, că unii economi au datina aceea 
rea, de a arunca toate gozurile, eşite 
de sub ciururi şi triere, pe grămade 
de gunoiu, de unde apoi să transpor- 
tează dinpreună cu acela la câmp. 
Afară de aceasta chiar şi grăunţele de 
sămânţă,mai conţin o parte însămnată 
săminţe de buruien», dacă cumva nu 
au fost curăţite bine de acelea.

Afară de gunoiu, paiele din cari 
acesta se compune pe cele mai multe 
locuri, - încă conţin sumedenie de se- 
mânţuri şi gozuri de buruieni, cari s'au 
constatat, că pot se rabde căldura şi 
umezala şi câte doi ani, fâră ca prin 
acelea să-’şi peardă puterea de încolţire.

După-cum am zis şi mai sus, şi 
până acum au mai încercat unii eco
nomi câte ceva pentru stârpirea bu
ruienilor din holde, fie prin aceea, că 
le-au mai plivit primăvara, fie prin aceea, 
că unii le-au mai grăpat şi tăvâlugit 
câtuşi de cât cu grapa şi tăvălugul. 
Ba unii au mers şi mai departe şi au 
născocit o unealtă ascuţită, în forma 
furcuţei, cu ajutorul căreia înţăpan bu
ruienile de prin holde, ear’ alţii au mai 
introdus şi o sapă mică de mână, aşa 
numita »sapa lui Mocry«, după numele 
născocitorului ei.

In timpul din urmă, doi fabricanţi 
de maşini din Francia, cu numele Amiot 
şi Bariat din Bresles, comitatul Oise, 
au născocit o sapă, care după-ce va fi 
introdusă pretutindenea va forma de

Dă să scoată porcul ş’apoi —
Ce să ’ntâmplă să vedeţi!

Prinde porcul de picior, vrea să-’l tragă cătră uşe, 
Dară porcul gurliţa şi cu gura vrea să-’l muşte 

Şi- ntr’aceasta gălăgie, hop, s'ăpânul iese-afară 
Nu s’opreşte pân’acolo să vadă porcul cesbiară. 

»Cine-’i în coteţ cu porcul?

Că zău, iacă-1 puşc deloc,

Văd, că sflnteţi doi acolo 

Şi eu n’avui num’un porci»

— Eu ţuca-te aş, eu-'s bade, eată-’ţi spun,

[nu mă puşca. — 
»Dar’ ce cauţi tu acolo? porcul vreai a ’mi-’l

[fura?«

— Ba nu bade, zău, călca-m’ar, nici prin gând

[nu ’mi a plesnit, 
Dar’ altu-a fost tot lucrul, spune-’ţi-oiu cum

[am venit. 
»Cum măi cioară? eată puşca

O slobod in trupul tău,

Spune-’mi iute, că de nu 

Vai ş’amar de capul tău»

— Eaca bade, spuiu-’ţ toate, porcul ăsta e

[de vină,

sigur o epocă nouă în sistemul de 
cultură de până acum al semănăturilor.

Sapa franceză, despre care vorbim, 
e făcută din oţăl şi nu e cu mult mai 
mare ca maşinile noastre, pentru să
patul cucuruzului. Dar’ are mai multe 
supe în partea dinapoi, cari nu sflnt 
mai mari ca săpuţele, cu cari obicînuesc 
econoamele pe la noi a-'şi săpa ceapa 
şi alte legume mai dese. Tot în partea 
dinapoi mai are şi două coarne, cu aju
torul cărora apoi se poate cârmui.

Sapa numită nu. este nici măcar 
aşa de grea, precum e bună-oară ma
şina noastră pentru săpatul cucuruzului. 
Accea o poate trage cu mare uşurinţă 
şi numai un cal. Cu sapa numită se 
pot săpa deopotrivă atât holdele să- 
mănate în rînduri, cât şi napii de zăhar, 
de nutreţ, cartofii, legumile şi alte se
mănături mai mărunte.

In Francia şi Germania, pe unde 
s'a introdus deja sapa numită, au făcut 
o adevărată revoluţiune în sistemul 
vechiu de cultură al spicoaselor, de 
oare-ce acestea şi numai după o sin
gură săpătură ’şi-au indoit producţiunea, 
atât ca cuantitate sau mulţimea de 
grăunţe, cât şi ca calitatea sau bună
tatea acelora.

La noi şi numai grăpatul holdelor 
primăvara, care putem zice, că supli
neşte încâtva săpatul acelora, până acum 
a fost nebăgat în seamă de cătră cei 
mai mulţi din economii noştri, măcar 
că prin acela, după-cum am zis mai 
sus, se stîrpesc o mulţime de buruieni 
şi pe lângă aceea se mai rupe şi scoarţa 
formată de zăpadă şi îngheţurile de 
peste iarnă, aşa că apoi holdele pot 
creşte şi se pot desvolta mai bine, ca 
dacă sflnt lăsate la voia întâmplării.

Scriitorul acestor rînduri, a avut 
prilej să aplice metodul grăpatului hol
delor pe proprietatea sa dela Săcădate, 
în comitatul Sibiiulu», faţă de nişte eco
nomi foarte conservatori în cele eco
nomice. La început, când m’au văzut 
oamenii mei cu grapa prin holde, cei 
mai mulţi rîdeau şi ziceau: — «lăsaţi 
pe Georgescu, că tot aşa o să umble 
şi la secere, cu grapa după câte un 
spic, de oare-ce aceea o să-’i smulgă 
toate holdele«.

Că venind din turmă seara, eu eram lâng’ o

[grădină;
Să silea şi el ca porcii, venea cătră sat tot iute, 

Şi cum stam în calea lui, mă ia 'n spate

[ş’apoi du-te... 

Nu s’opri deloc cu mine 

Până aici în coteţ,

Ş’acum vrea ca să mă mânce 

Vai ce mai porc îndrăsneţl —

»Pe uşe cum aţi întrat? Uşa-’i strimtă, doi

[de-odată
N’aţi putut nici cum aşa, fără unul câte-odată«t

— Nu ştiu bade, să fiu câne, numai văd, că

[sflnt aici,
Dar’ te rog nu mă puşca, că ’mi-’s purdeii

cam mici. —  ̂

Chim u.

2Vt€ m erge aşa uşor. Fem eia 

(cătră cârcîmar). Am venit după bărbatul 
meu. Să vie îndată acasă din cârcîmă.
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Dar’ s’au înşelat amar! Pentru-că 
holdele mele s’au făcut cu mult mai 
bune, apoi mai mari in spic şi la grăunţe, 
ca ale lor, cari n’au fost grăpate. Cei 
mai mulţi, cănd treceau pe la capul 
holdelor mele steteau anume şi le esa- 
minau mai de-aproape, ca să se con
vingă despre urmările, ce le-au avut 
noua mea lucrare economică, pe care 
apoi mai târziu unii au început să o 
deprindă şi ei la holdele lor.

Fraţilor economi! Glasul timpului 
de astăzi ne strigă cu putere, ca să 
înaintăm pe toate terenele vieţii noastre 
practice. Au trecut timpurile de aur 
de demult, când şi pe lângă un lucru 
economic mai slăbuţ, ne puteam alege 
cu câte ceva roduri cât de cât. Astăzi 
însă trebue să ne tragem foarte bine 
de seamă, că ce şi cum lucrăm, apoi 
să lucrăm totdeauna cu cap sau ra
ţional, cum să mai zice, dacă voim ca 
să nu rămânem chiar în coada tu
turor popoarelor economice.

(Din »Câl. I’op • ) Io<tn Oe«rgesciu

Imparţirea seminţelor
dela »Reuniunea română de agricul

tură diji ccviii. S ibiiu«.
Sămânţă de napi şi de luţernă au primit 

următorii:

JS. S fm en ţă  de n a p i de n u tre ţ.
Nicolae Ifrirr ie Ursii, Învăţător, Brad(

2 chlgr. Octavian Bergliezan, notar, Loman, 

l 1/* ch'gr. Teodor Necşa, paroch, Bungard, 

Nicolae Vestemean, econom, Veştem, Dem 

Băilă, învăţător pensionat, Şura-mare, George 

Vasu, Învăţător, Racoviţa, Vasilie Dobre, par., 

Căpâlna, Antoniu German, proprietar, Aciliu, 

George Tâtar, comptabil, Sebeşul-săs., Cons. 

Prie, paroch, Sâcâdate, Nicolae Cărpinişan, 

paroch, Rehăti, Ilie Georgescu, director şcolar, 

Romul Vraciu, învăţător, ambii din Poiana, 

Ioan Cârpiniţan, econom, Gârbova, Nicolae 

Ivan, asesor consistorial, Sibiiu, fiecăruia câte 

1 chlgr Ioan N Floca, paroch, Rthiu, Ioan 

Petrişor, paroch, Alţina, Iacob Manuil, notar, 

Topârcea Ioan Demian, paroch, Ioan Fruma, 

învăţător pensionat, ambii din Nucet, George 

Dănilă, învăţător pensionat, Comuna biseri

cească, Irimie Răduţ, notar, toţi din Racoviţa, 

Antoniu Hodo? şi Nicolae Iosif, ambii învă- 

ţători In Aciliu, Comuna politică Vale, George 

Ittu, paroch, Vale, Ioan Bratu, director şcolar,

Cârc îm ă rirl. Hm! Aceea nu merge 
aţa uşor, draga mea. Chiar acum e bătaie 
mare înliuntru, in cârcîmă, şi bărbatul dtale 
e tocmai de desupt.

JLa p lim b a re .  T in ăru l (cătră o 
domnişoară) Domnişoară 1 Iţi place brânza?

Dra: Bal
T in ăru l: Dar’ surorei d-tale ii place?
D ra: N’am soră.
T in ăru l: Dar’ dacă ai avea, ’i*ar 

plăcea ?...

Din afuriseni le lui Radu Ciubuc.
— Giume din «Calicul» —

Patru boi sâ-’ţi dea Dumnezeu, şi din 
toţi patru cu opinci să te alegi!

*
însurândute, cât vei trăi să joci Ia po

runca nevestei tale pe zicala Iui Isaiadănţueşte 
tn ciur, fără să atingi veacal

Baladă poporală.
(Comit. Hunedoara).

Murăş, Murăş apă lati 

Ce vii aşa tulburat!

Tot cu sânge amestecată ?

Ştefan Bratu, econom, ambii din Tilişca, Traian 

Florian, funcţionar de bancă, Braşov, Dem. 

Lepădat, director şcolar, Constantin Herţa, 

contabil, Dr. N. Calefariu, medic, Ioan Chirca, 

notar, toţi din Sălişte, Nicolae Joandrea, osp., 

Sibiiu, Ioan Bratilescu, proprietar, Boiţa, fie

căruia câte lIt chlgr.

C. Săm ânţă de lu ţe m ă .
Irimie Răduţ. notar, Racoviţa, 2 ch!gr. 

Vasile Suciu, paroch, Nicolae Schiau, notar 

pens., ambii din Topârcia, Valeriu Milea, not., 

Tilişca, fiecăruia câte l 1/, chlgr. Nicolae Căr

pinişan şi Ioan N. Floca, paroch în Răhău, 

Comuna bisericească Galeş, Comuna biseri

cească Şura-mare, Dt metriu Băilă, învăţător 

pensionat, Şura-mare, N colae Iosif, învăţător, 

Aciliu. Comuna bisericească Vale, George 

Bratu, econom, Ştefan Bratu, econom, Ioan 

Bunea, preot, toţi din Tilişca, Ioan Alexandru, 

paroch, Ilimbav, Vasilie Blaga, învăţător, Lan- 

crăm. Sabin Savu, notar, Vale, fiecare câte

1 chlgr. Ioan Hanzu, paroch, Cacova */» chlgr.
•

Sămenţele împachetate şi purtând nu

mele membrilor împărtăş ţi se pot lua tn pri

mire din magazinul de seminţe (hala de vân

zare) al Reuniunei economice săseşti (Piaţa 

mare) pe lângă o simplă adeverinţă de pri

mire. Membrii împărtăşiţi stint rugaţi a se

para Ia sămănat sămânţa piimită şi a nu o 

mesteca cu eventuala sămĂnţă procurată dela o 

firmă neacreditată, şi în fine a ne face Ia tim

pul seu raport cât mai amănunţit despre modul 

de purcedere la cultura acestor plante, cum 

şi despre resultatul recoltei.

Din şedinţa comitetului central al »Reu

niunei române de agricultură din comitatul

S:biiu«, ţinută la 30 Martie n. 1904.
I>. Cmnşn, V. Tord&şlnnn,
president. secretar.

S O C î A M S m J  I m
c a  p r h n o j d i o  n u . ţ i o u a , l & .

Prelegere ţinută de Nlcolnn (vnu, asesor, cons.
(Urmare şi fine).

V  Lucrătoriul vinde puterea sa de 
muncă capitalistului ori proprietarului 
pentru un anumit timp şi între anumite 
condiţiuni, pentru un preţ hotărît, care 
se numeşte plată.

Capitalistul, la rîndul seu, vinde 
munca produsă de lucrători, earăşi pen
tru un anumit preţ —  şi suma ce o 
o realisează peste suma ce a cheltuit 
el cu procedarea marfei — să numeşte 
câştig.

Să fii Murăş vorbitor 

Pe cum eşti de mergător,

Eu Murăş te-aş tntreba:

De ce ’ngheaţi Dunărea?

— De jelea Iui Ion voinic 

Că s’o însurat prea de mic.

Vineri mă sa ’l-o băiat 

Sâmbătă ’l o botezat 

Duminecă s’o ’nsurat 

Luni cltană 'l-o scriat 

Marţi ’l-a tabăr’o plecat 

Mercuri şi Joi l  o ’mbrăcat 

Când dela taberă pleca 

Cătră raă-sa aşa grăia:

— Maică măiculiţa mea 

Na maico >penuţa< mea 

Ai bine grijă de ea!

El la cătănit pleca 

Cătăai-ş citănia 

Când acasi el venea 

Cătră maică-sa grăia:

— Maici măiculiţa mea 

Dă-’mi iute >penţa< mea,

Câ ’mi-e foarte dor de ea!

Concurenţa, de regulă reduce pre
ţul mărfii şi în proporţia aceea şi ca
pitalistul caută să reducă plata lucră
torilor, să înmulţească orele de lucru, 
ca să sporească producţiunea.

De aici contrastul între muncitor 
şi capitalist.

Din ce pretinde muncitorul plată 
mai mare — şi reducerea orelor la zi 
de lucru —  din aceea capitalistul pro
duce mai puţin şi realisează mai mic 
profit.

De aici a întrat în capul lucrăto
rilor, câ capitalistul esploatează pe cel 
slab —  bogatul pe cel sărac şi aşa s'a 
născut aşa numita solidaritate a inte
reselor muncitorilor, contra capitalişti
lor. Aceste contraste, cu cultura şi 
puţină bunăvoinţă din ambele părţi se 
pot delătura. Cu mult mai periculos 
şi neînlăturabil este socialismul-demo- 
-cratic evreesc cu clubul în B.-Pesta.J

Aceasta e o acţiune cu plan pre
meditat de a resturna ordinea socială 
şi morală în stat, a nimici proprietatea 
şi capitalul, a otrăvi vieaţa poporului 
muncitor prin promisiuni goale, deşerte 
şi nerealisabile. Socialismul acesta e 
păgân şi condamnabil din toate punc
tele de vedere.

Sub masca umanităţii, sub masca, 
iubirii de-aproapelui, aproape în toate 
statele s’au organisat şi închegat cete 
de oameni nemulţumiţi, cari au decre
tat în programul lor de lucru răsboiu 
proprietăţii, răsboiu capitalului, răsboiu 
militarismului, răsboiu funcţionarilor de 
tot soiul, răsboiu bisericei şi statului, 
răsboiu preoţimei, răsboiu, naţionalităţii, 
şi în urmă şi răsboiu muncei încordate. 
Dumnezeu a zis lui Adam: »Intru su
doarea feţei tale vei mânca pânea ta«
— socialiştii, contrari acestui principiu 
enunţat de făcătorul nostru, au enunţat 
alt principiu: «muncă puţină, traiu bun«. 
In virtutea acestui principiu —  s'au 
pus pe lucru.

Le-a fost uşor să străbată cu ve
derile lor mai ales în cercurile mese
riaşilor, în clasele mai puţin instruite 
ale societăţii. Meseriaşul, după ale lor 
vederi nu poate trăi, din causă că-’l 
împedecă fabricantul, care lucră cuca-
■ — I -1,1 si;

Maică sa din grai grăia:

— »Peana* ta maică o murit 

Ca floarea s’o ofilit

Că de când tu ai plecat 

Tot o plâns şi o oftat;

De odată cu lacrămile 

’Şi-o pierdut puterile 

Ion când asta auzea 

Faţa ’i-se tulbura 

Ochii Iui s£ ’ntuaeca 

Lacrămile rîu curgea 

Cătră mă-sa cuv&ata:

— Nu fad maic’atâta bine 

Să vii tu maică cu mine 

Şi să-’n i a re ţi mormântul 

Ca să*’mi stimpăr sufletul,

Maică sa din graiu grăia:

— Mornaftnt nu-'ţi pot arăta.

De când de acas'ai plecat,

Tot o nins şi o plmiat.

Mormântul b'o aşezat

Iarba mare a crescut 

Şi urau 'i-«’o pierdut

—  Măicâ miicoleaaa Meaf
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jpital mare, cu maşini, şi mânile, de sine 
înţeles, nu pot ţină concurenţa cu ma
şinile.

Cei dintâiu socialişti s’au ivit deci 
în cercurile meseriaşilor, şi aceştia sub 
cuvânt că fabricanţii le fac o concu
renţă neloială, necinstită, — au insti
gat pe lucrătorii din fabrici, ca sfi si
steze lucrul până-ce fabricantul nu re
duce numărul orelor de lucru şi spo
reşte plata.

Cu metoda aceasta au făcut ade
vărate revoluţiuni, greve, împreunate cu 
vărsări de sânge între lucrătorii cari 
voiau sfi se ţină de stipulaţiunile avute 
cu domnul lor şi între cei puşi la cale 
de socialişti, ca sfi sisteze lucrul până 
la împlinirea condiţiilor.

Din ce a fost miseria mai mare 
între lucrători, aceea a crescut din ziua 
în care a sistat lucrul — şi dacă to
tuşi ei — lucrătorii au ajuns sfi im
pună condiţiile lor: sporirea plăţii şi 
reducerea orelor de lucru, prin aceasta 
puţin s’a ameliorat situaţia meseriaşilor.

Marfa din fabrică, ajunsă la piaţ 
s'a mai scumpit, dar’ concurenţa între 
maşini şi lucrătorii cu mâna a rfimas 
tot cea veche, capitalul şi maşinile s(xnt 
mai puternice — nu este bietul om 
peste vremi, ci vremile peste el. Socia
liştii au înscenat primii paşi spre re- 
svrădre, primii paşi de-a introduce în- 
subordinaţiunea lucrătorilor faţă de 
stăpân şi drept consecinţă s’a enunţat 
nimicirea capitalului. După aceste prin
cipii nu prin muncă şi cruţare are sfi 
ajungă omul la bunăstare, ci prin re- 
stumarea bunei ordine, piin împărţirea 
câştigului realisat, împărţire a pămân
tului şi prin reducerea orelor de lucru, 
schimbarea dreptului de moştenire a 
a averii dela părinţi la fii — şi alte 
vederi eronate.

Ei bine, aceste teorii sflnt lipsite 
de basă morală.

Care părinte ar agonisi, ar munci 
şi ar cruţa o vieaţă întreagă, când ar 
şti, că de munca şi cruţarea lui nu au 
sfi se bucure fiii sei, ci nişte parveniţi.

Cine ar mai cruţa, dacă ar ajunge 
socialiştii sfi determine în sfatul ţfirilor 
schimbarea dreptului de ereditate?

Ion voinic îmi cuvânta:

— Dă-’mi maico cheiţele 

S* descuiu temniţele 

S6-’rai găsesc »Peni şoara»

Că eu mor fără de ea!

—  Eu cheile le-am pierdut 
De amar ce-am petrecut!
Ion voinic ce s£ gândea?
Drept la cămară mergea 
Şi alte chei îşi făcea,

Temniţele descuia 
Şi >Penuţac ’şi-o găsea.

Atunci la măsa mergea 

: Şi din graiu aţa-'mi grăia;

— Maică măiculeana mea,

Pagubă de Dumnezeu,

Că ’ţi-am supt eu pieptul t«u;

Pagubă că-’n i eşti măicuţă 

Că te-af lua de cosiţă 

Şi te-aş trage pe uliţă 

Ca s£ vadă soacrele

• Cum sft ţin nurorile.

Culeasă de Emtt F.

Ce confusiune babilonică s’ar naşte, 
de c6 groază ar fi cuprins un părinte, 
ştiind că copiii sei au sfi ajungă la cerşit
— şi alţii au se se declare stăpâni 
peste munca şi averea sa

Toate teoriile acestea duc la ab
surd — sânt nişte fantasmagorii ieşite 
din creeri stricaţi.

O literatură întreagă de cărţi şi 
broşuri tractează chestia socialismului.

Mai ales Englezii şi Germanii sânt 
mai bine representaţi pe terenul acesta. 
La noi s’a scris puţin, căci poporul 
nostru nu a fost molipsit de acest morb 
şi soartea ţăranului nostru nu se poate 
asemăna cu soartea proletarilor zileri 
din alte ţeri. „

Ţăranii noştri şi azi au ce pierde, 
până-ce muncitorii fabricilor din Au
stria, Germaria, Anglia, sânt »Omnia 
mea mecum porto« ca melcul, cu casa 
în spate. Cu toate acestea chestiunea 
agrară aşa cum s’a resolvat la noi în 
1848 şi -cum s’a resolvat în România 
la 1864 lasă mult de dorit.

Mai ales în România desrobirea 
ţăranilor s’a făcut cât să poate de ne-

!! favorabil, şi socialiştii acolo pot câştiga 
teren, dacă legislativa nu se va gândi 
cu o oră mai de grabă, sfi deie o soluţiune 
mai favorabilă chestiunei agrare, dând ţă
ranilor posibilitatea să aibă pământ, pă
şunat pentru vite şi autonomie largă 
comunală şi bisericească, pentru-ca în
suşi ţăranul să participe mai intensiv 
la vieaţa publică şi el să fie aşa zicând 
faurul norocului seu.

Bismark, odinioară puternicul can
celar al imperiului german, la început 
a nesocotit întru toate mişcările socia 
liştilor din Germania, s’a aliat cu agrarii 
a pus imposite pe articlii de consum 
şi vămi pentru grâu. Şi care a fost 
resultatul? Azi în parlamentul germân 
socialiştii- democraţi au representanţi, 
dreptul de întrunire e garantat, drep
tul de alegător asigurat, şi Capul sta
tului e silit să ţină seama de ei, să-’i 
considere de un factor în vieaţa de stat.

Socialiştii germani au ziarele cele 
mai bine redactate, sânt organisaţi, — 
şi luptă în parlament pentru reducerea 
serviciului activ militar, pentru reduce- 
cerea dărilor de consum — ca sfi li-se 
facă traiul uşor şi posibil.

Lupta aceasta naţională să esplică
uşor.

Poporaţiunea germană este o po- 
poraţiune cultă şi acolo profeţi minci
noşi ca şi cei din Budapesta nu au 
nici o trecere. Principiile profesate de 
revoluţionarul Liebknecht prin anii 1840 
în Germania: «In statul actual nu este 
mântuire. Numai socialismul oferă celor 
miseri fericire, celor nedreptăţiţi drep
tate, celor aserviţi libertatea, au dispă
rut ca o fantomă. Aceste principii pro- 
poveduite însfi la poporul nostru în 
starea lui de azi înapoiată, cad pe pă
mânt roditor.

Eată de ce devine socialismul un 
pericol pentru noi.

Eată de ce am semnalat, că so
cialismul, aşa cum sfi esplică, cum sfi 
falsifică şi cum sfi lăţeşte în poporul 
nostru, este o primejdie naţională, şi 
cu acest simptom cei chiemaţi sânt 
datori sfi-’şi facă seamă, punând stavilă

pornirilor după imbogiţire fără lucru
— după averi fără muncă şi după 
vieaţă în tihnă, fără ca să fie contri
buit unul fiecare cu sudori de sânge, 
de-a-’şi câştiga aceste bunuri şi plăceri.

Din vitejiile poporului românesc.
INiciiltft B a lica .

(Urinare].

Pe căpitanul Balica ’l-am lăsat mai în 

urmă în Cheie. împreună cu Onuţ, pe când 

eeialalţi doi soţi ai lor, vice-căpitanii Negrea, 

şi Toderaş au ieşit la ţeară pentru a aduna 

voinicii î a-’i duce la luptă.

Ei au petrecut noaptea în Petrid, la un, 

prietin al lor. Dimineaţa în revărsatul zorilor- 

Negrea, îmbrăcat ea venător domnesc, a plecat, 

pe valea Heşdăţii în sns, pe când Toderaţ 

Orbul ’şi-a făcut coada colac .şi a mai rfimas 

câteva ciasuri în sat. Avea un plan blăstfimat 

şi dela cele-ce era sfi aflo în Petrid atîmar 

ca sfi-’şi puie în lucrare planul, ce de mult îl 

frămenta. Voia sfi vorbeaseă la toată întâm

plarea cu Ana...

Prilejul ’i-s’a dat, când Ana des de di

mineaţă a mera la vale după apă cu urcioarele.

Toderaş de mult umbla după Ana şi 

voia sfi-’i câştige dragostea, dar’ toată truda, 

toate linguşirile lui au rfimas zadarnice. De 

aci sfi născuse în inima lui ura faţă de Balica,, 

pe care o tăinuia cu mare viclenie. Ştiia el, 

că între el şi frumoasa fată stă sufletul viteaz 

al căpitanului şi duhul rfisbunării tot mai mult 

prindea stăpânire asupra lui. Acum apoi 

credea, câ e potrivit timpul pentru a-’şi stîmpfira 

setea de rfisbunare, dar’, voia ântâiu sfi mai facă

o încercare cu Ana. Pentru aceea a rfimaR 

în Petrid.

Resultatul vorbirii lor ni-’l putem în

chipui. După-ce Ana îi spuse hotărît, că sfi-’i 

dee pace şi-’i întoarse spatele, Toderaş cu 

sufletul clocotind de mânie, plecă pe uliţă îa 

jos, grăind aşa pentru sine:

—  Aşteaptă, năpârcă, că-’ţi vei mai 

aduce tu aminte de mine. încă nu cunoşti 

pe Toderaş Orbul! Dar’ îl vei cunoaşte! Na 

vreai sfi fii a mea, dar’ nu vei fi nici a loî 

Balica! îţi jur... Ştiu eu unde e Turda... 

Cunosc eu pe căpitanul oraşului... şi pe Pi- 

roda Raţiu îl cunosc... Aşteaptă numai! Şf 

cu dracul mă puiu în legătură acum. La, 

lucru Orbule...

Şi dus de gânduri negre, ca de o furtunăj 

ieşi din sat. Dar’ nu-’şi îndreptă paşii spr«- 

scaunul Arieşului, ci încunjurând pe la mează- 

noapte muntele Cheii, coborî pe „drumul; 

Mocanilor" — care şi atunci era, deşi în o 

stare mai slabă —  de vale de-a dreptul în Turda.

Sosind în Turda, Toderaş căută mai ân

tâiu sfi se întâlnească cu căpitanul de lobonţi,.. 

Pivoda Raţ, cu care era cunoscut şi avusese; 

cu el şi mai nainte întâlniri pe sate. Nu odata 

îi zisese acestuia Toderaş:

—  Eu vfi pot da în mână ori-şi-câni 

pe Balica, dar’ numai dacă vreau. Cu sila 

sau de frică nu, măcar sfi mfi ardeţi de via 

sau sfi mfi tăiaţi în dărabe.

Pivoda Raţiu, astut cum era, îi dădit 

pace lui Toderaş. El cunoştea patima lai 

pentru Ana, frumoasa fată a popii Alexă dia 

Petrid, cunoştea ura co o nutrea acesta faţă. 

de Balica şi ştia, că azi-mâne va veni el de 

voie bună sfi li-’l „deie în roână“. Şi eati„ 

că aceasta aşa s’a şi întemplat, căoi cu scop oi 

de vânzare vanise Toderaş la Turda.

Pivoda Raţ, după-ce sfi făcuse pacea de 

Sătmar şi Râkoozi pribegise în străinătate* 

din poruncă mai înaltă îşi împrtştik glotaşiâ
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Johonţi şi fii primit ca tist în armata îm

părătească. Ca cunoscător bun al stărilor din 

Tnrda şi jur, el fii împărţit la gamisoana din 

acest oraş.

Când vezîi pe Toderaş, care-'l cercetă, 

la  locuinţa lui, cât în glumă, cât în serios

ii zise:

—  Da tu ce cauţi pe aici ? Potcoave de 

cai morţi? Nu ’ţi-e frică, că nu-’ţi va sta 

capul unde-’ţi s tă? ...

— Nu, răspunse Toderaş, că am venit 

*e yC fac o slujbă, care este pe placul vostru...

Pivoda, care presupunea despre ce este 

Toi’ba, deşi nu se arăta, se bucura în sine, că 

a  sosit ciasul resbunării faţă de Balica.

(Va urma). Silvestru  M oldovan.

Ştiri economice, comerc., jniid. miostr.
Semănăturile în România Foile din 

România continuă a arăta, că starea sămănă- 

îurilor e îmbucurătoare şi că va fi o roadă 

bună. Eată ce scrie în privinţa aceasta »Eve- 
nimentul» din Iaşi:

Deşi toamna secetoasă şi iarna fără 

zăpadă dela început a provocat multă îngri

jire, umezeala d:n lunile Februarie şi Martie 

şi mai cu seamă multa zăpadă căzută lă 

începutul Iun ei Martie a îndreptat cu totu 
starea sătnăn.'turilor.

Grâul de toamnS a răsărit şi e de o 

fiuinseţă raiă, ear' arăturile şi semănăturile 

de primăvară ie fac cu multă sirguinţă şi pe 
alocurea sânt chiar sf.rş;te.

Bancă in lila La Ilia murăşană(M. Illye) 

este pe cale a se înfiinţa o nouă bancă ro 

rcânească, >Isvorul», cu capital social de cor. 

80 000 împărţit în tfOO acţiuni â cor. 100 Ca 

fundatori sOnt: d-n i Dr. Aurel Vlad, Dr. St. 

Rozvdny George Oprea, Iuliu Orbonaş, Nicolae 

Jiga, Aron Ungur şi Miron Oprean.

împrumut nou rusesc. Rusia vrea 
ie icie din Paris un nou împrumut, în suină 

de de nvliard, rare in.ă se va mai urca. 

împrumutul îl dau doue bănci şi doue firme 
mari de bancari.

Prăsirea racilor. Ministrul de agri- 

cultuiă a însărcinat pe inspectoratul pescă

riilor să procure 30 mii de raci de prăsilă şi 

să-’i împartă între prăsitorii de raci. Inspec

toratul va procura raci din comitatul Zala, unde 

a încetat total boala de raci.

Pădurile universităţii săseşti. Săp
tămâna trecută a avut loc în Sibiiu adunarea 

estraord na ă a universităţii săseşti. Obiectul 

de frunte a fost venzarea pădurilor univetsi 

tăţii, aflătoare in munţii Cibinului şi cari au 

preţ de mai multe milioane de coroane. Adu

narea a hotărît să vendă părul pădurilor, pri

mind condiţiile puse în privinţa aceasta de 

ministerul de agricultură. Pădurile vor fi ân

tâiu măsurate de nou şi preţuite, apoi în 1906 
să va face vânzarea prin licitaţie publici.

F _ E L U R IM I.
Scalda în Japonia. Ruşii şi Ja

ponezii să deosebesc în multe privinţe 
unii de alţii, dar* poate în nimic aşa 
de tare ca in privinţa curăţeniei tru
peşti.

Pe când Ruşilor nu le prea place 
să se scalde şi să se spele, la Japonezi 
e un fel de patimă scăldatul. Şi cel 
mai sărac kuli (ziler) să scaldă odată pe 
zi, ear’ cei mai cu stare regulat de trei 
ori. Cel care nu să scaldă baremi odată 
pe zi, e despreţuit şi să feresc toţi de 
el. In Tokio, unde sânt 1 milion 200 
mii de locuitori, să află peste 1000 de 
scălzi publice. Taxa de scaldă e foarte 
ieftină, abea 2— 3 bani. Pe sate încă 
sânt scalde şi încă ciudate. Lângă 
fiecare fântână publică să află o vană 
(cadă), fără să fie încunjurată de nimic. 
Cine vrea se se scalde, umple vana cu 
apă, face foc subt ea şi când apa e 
fierbinte (la Japonezi aşa le place scalda) 
să desbracă liniştit în pielea goală şi 
să scaldă. Aşa fac nu numai bărbaţii, 
ci şi femeile şi nimeni nu se scandali- 
sează de aceasta

— Ei, câte case, atâtea obiceiuri!

Dare de seamă şi mulţumită publică.
Cu ocasiunea convenirii sociale împre

unate cu dans, aranjată în 18 Februarie a. 

c., de tinerimea română din Câmpeni şi jur, 

în favorul «Reuniunei de cântări din Câmpeni*, 

a incurs peste tot suma de 186 cor. 02 bani; 

din cari suptrăgendu-să spesele de 72 cor.

02 bani; a îămasun venit curat de 114 cor.

Tot cu aceea ocasiune s’au inscris ca 

numbriifundatori a reuniunei on d-ni: Nicolau 

Nicola, preot, în Albac, şi Nicolau Cothişel, 

primariu, în Certege, solvind taxele prescrise 
de câte 10 cor.

Oferte benevole şi supracolviri au incurs 

dela următorii: Prea stim. d-ni: Dr. Zosim 

Chirtop, adv., IC cor 60 bani; Iuliu Poruţiu, 

preot, 5 cor; Romul Furduiu, protop, 3 cor; 

Dr. Basliu Preda, adv., 10 cor. Dr. Boer K. 

protopretor 3 cor. Lowy Zsiga, Câmpeni 1 

cor. Constantin Chotisel, preot, ;6 cor; Nicolau 

Chotiştl, primariu, Ceitege 1 cor; Demetriu 

Goia, preot, 4 cor; Nicolau Oneţiu, preot, 

Sohodol, 3 cor; M. M hon, 2 cor. 42 bani.

Tuturor acestor Prea stim. d-ni, în numele 

reuniunei li-se aduce şi pe aceasta cale căl
duroasă mulţumită.

Câmpeni, în 12 Februarie 1904.
Vuşile Chirtop, F e tru  S lnm ,

cassar, preşedinte.
•

— Duminecă în 3 a 1 c. s’au sfinţit 

în biserica gr.-cat din Romuli com. Bistriţa.- 

Năsăud, de cătră preotul local, o. d. Paul 

Chita, darurile donate pe seama sfintei bise

rici din partea următorilor credincioşi: Şte

fan Cârstea şi fiiul seu Nicolau, un »potir« 

cu cele trebuincioase la prefacerea sf. Eucha- 

ristii şi împărtăşirea credincioşilor cu dînsa, 
în preţ de 120 cor.

Alexa Bulz, un rînd de vestminte de 

mătasă verdi*. înfrumseţate frumos, în preţ de 
100 cor.

Ezechil Curtuiuş, un rînd de vestminte 
de catifea neagră în preţ de 90 cor.

Nicolau Bulz, o cădelniţă de argint în 

preţ de 28 cor.; George Apostol o cruce de 
argint pe altar în preţ de 24 cor.

Joi în 7 1. c. tot aici s’au sfinţit daru

rile donate de Chirilă Bob, un rînd de vest

minte de mătasă roşie, In preţ de 160 cor.

Vasiliu Curtuiuş, 2 prapore de mătasă 
roşie în preţ de 52 cor.

Ioan Bulz şi Toader Cira, câte un pra

por de mătasă verde k 20 cor. ambele 40 cor.

Vasiliu Bontea o cruce de argint pe al
tar în preţ de 20 cor.

Fie că aceste daruri, în preţ de 634 cor- 

făcute din partea amintiţilor credincioşi să fit « 

spre esemplul şi rîvna şi a altor creştini din 

ori care comună, cărora le zace la inimă de

corarea şi înfrumseţarea sf. maice biserici.

Ear’ bunii noştri credincioşi, să fie 

niştiţi în conştiinţă, căci toate cele ftcute în 

numele Iui D-zeu ’şi-a sfintei biserici, la tim

pul seu să vor răsplăti după vrednicie.

—T. I.~

Cr o n ic ă .
Proees de presă. In Sâmbăta Paş̂ iIor- 

s’a pertractat la Bjdapesta procesul dlui re
dactor al <Poporului Român». Dimitrie Biră-- 
uţiu, pentru 2 articoli politici apăruţi în foaia , 
sa, care nu este politică. Tribunaiul la pe 
depsit pe dl Birăuţ la 60 coroane amendă..

*

Graţiare. Advocatul Dr. Iuliu Orendi: 
din Braşov, care fusese condamnat la 6 luni 
închisoare de stat pentru «agitaţie* comisă 
prin un articol tradus din româneşte şi pu
blicat în «Kronstiidter Zeitung*, zilele trecute 
a fost graţiat de M. Sa, după-ce împlinise 
deja 5 luni din osândă în închisoarea de stat:, 
din Seghedin.

*

Colonisărlle. Colonisările continuă în 
Ardeal. Zilele aceste au sosit In Murăş-Lu- 
doş 14 familii săcuieşti, ca colonişti pe moşia 
dăruită statului de Ecken. Fiecare familie 
capătă 28 jugăre de pămfint şi casă, al căror 
preţ au se ’l plătească în timp de 50 ani.

*

Un mare canal în Francia. Francezii 
voiesc să facă prin ţeara lor un uriaş canal,, 
care să împreune oceanul Atlantic cu marea 
Mediterană. O eomisiune a stabilit cheltuie
lile trebuincioase cu 2ljt miliarde de franci, 
dar’ după cum arată acum deputatul Leygne 
este destulă suma de 1»/, miliarde. Canalul 
va avea lăţime la suprafaţă de 90 m. la fund
50 m. şi afunzime de 10 m.

•

Congresul de pace. Din Brema să 
vesteşte, că congresul internaţional de pace 
să va întruni în Septemvrie în S.-Louis 
(America). Parlamentul american va vota pentru 
acoperirea cheltuielilor congresului 250 mii 
franci.

m
Repausul de Duminecă în America- 

Cât de mult respectează Americanii răpausul 
de Duminecă să vede de acolo, că ocârmuirea 
Statelor-Unite în înţelegere cu direcţiunea espo
siţiei din S.-Louis, a hotărît, că Dumineci 
esposiţia va fi închisă.

m
Monarchul nostru la Londra. Din 

Londra să scrie, că călătoria domnitorului 
nostru la Londra e hotârită pe finea lui Maiu 
sau începutul lui Iunie.

*

Sftul Gregorlu-cel-mare. în Roma 
s’a sărbătorit in zilele acestea cu mare pompă- 
amintirea marelui Papă Sf. Gregoriu, care a 
murit înainte cu 1300 ani şi care a fost unul. 
din cei mai mari şi mai dibaci cârmaci ai năii 
Iui Christos. El a învăţat drepturile şi la în
ceput a fost prefectul Romei, dar’ deregătoria 
înaltă nu ’l-a îndestulit, de-aceea s’a făcut 
călugăr. Prin virtuţile şi talentele sale mari, 
a ajuns apoi Papă. Vieaţă, faptele, voinţa de 
fier, statornicia în munci, blândeţa şi iflin» 
lui cea bună au contribuit, ca sub el să se 
mărească puterea, cinstea şi înrîurinţa înaltei 
demnităţi a Papei. El a curăţit moravurile 
stricate ale poporului şi preoţimei, şi cu dra
goste şi mult tact a împăcat certele din bi
serică, fiind totodată o pildă vie prin vieaţa 
sa sfântă. S’a distins prin oratorie şi ştiinţă 
şi mai mult prin smerenie. El a fost cel din* 
tâiu Papă, care s’a numit servus servorum 
(sluga slugilor hii Dumnezeu) şi de atunci 
acest titlu ’l-au purtat toţii Papii.
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Neerolog Despre moartea regretatului i 
tinfir oficer Victor Alexandru Comşa, despre 
care am făcut amintire in nrul trecut, familia 
a dat următorul anunţ: Profesorul D. Comşa 
şi familia cu adâncă Întristare, aduc la cuno 
ştinţa rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor, că 
prea iubitul şi vrednicul fiu, respective frate 
V ic to r A lexandru Comşa, ces. şi reg 
sublocotoment în batalionul de Pioneri nr. 6 
distins absolvent al academiei militare technice 
din Viena, după grele şi indelungate suferinţe, 
la 12 c. la I I 1/» ore de noapte ’şi-a dat no
bilul suflet în mânile Creatorului, în vârstă 
de abia 26 ani. Rămâşţele pămftnteşti ale 
scumpului răposat s'au ridicat Joi în 14 c. n. 
la 3 ore d. a., din spitalul garnisoanei nr. 16 
din Bpesta şi s’au depus în cintirimul central 
militar din Buda. Jalnica familie.

•

In disponibilitate. Dr. Felician Bran, 
archidiacon gr.-cat. al părţilor Sătmărene şi 
prot. în Careii-mari, în urma boalei de care 
sufere, la rugarea proprie a fost pus în dispo
nibilitate (pensie provisoră).

Bombă in biserică. In biserica Pa- 
raskiev din Moscva Dumineca trecută a es- 
plodat o bombă. SS ţinea tocmai slujbă pentru 
învingerea armelor ruseşti şi biserica era plină 
de oameni, De-odată cu sgomot grozav a 
esplodat bomba lângă altar şi a rănit mai 
mulţi preoţi. Publicul spăriat s'a îmbulzit spre 
eşire, călcând în picioare două femei şi un 
cOpiL Gne a pus bomba în biserică, nu sfi ştie.

•

Macarov. Admiralul rusesc Ştefan Osi- 
povici Macarov, care 'şi-a aflat moartea la 
Port-Arthur, în valurile mărei, a fost unul din 
cei mai destoinici admirali ai marinei ruseşti 
şi foarte poporal în Rusia. El a fost în 
vftrstă de 56 ani. Intrând în serviciul marinei 
la 1864, a dat dovezi de mare curaj şi de 
organisator, aşa câ a înaintat foarte iute. In 
rfisboiul româno-ruso-turc a fost comandantul 
unui vapor, cu care a atacat mai multe porturi 
turceşti şi pentru meritele câştigate în acest 
răsboiu a fost decorat. A mai luat apoi 
parte la alte espediţii maritime şi după pla
nurile Iui s’a făcut vaporul Iermac, de spart 
ghiaţa, un vapor foarte de mare însemnătate 
pentru oceanul gheţos şi care acum sfi află 
1» Vladivostoc Macarov ştia sfi însufleţească 
pe oficerii şi soldaţii sfii şi numirea lui de 
comandant al flotei la Port-Arthur a fost bine 
primită de Ruşi, nădăjduind, că el va nimici 
liota japoneză. Nu e mirare deci, dacă Ruşii 
ţin de o nefericire naţională moartea lui 
Macarov.

9

Sultanat — vătămat Foaia »S1©- 
venski Iag* din Belgrad a adus de curând 
un chip, care înfăţoşează pe sultanul păşind 
prin sânge şi cu un revolver în mână. In- 
credinţatul Turciei din Belgrad, paşa Feti, a 
aflat, că aceasta e o vătămare faţă de Sul
tanul şi de aceea a intentat proces de presă 

: numitei foi.

La nrul de azi al „Foii Poporului* 
aftnt alăturate ca supliment doufi pagini cu anun
ţuri şi inserate.

Arderea palatului Împărătesc din 
.Corea. Intre telegramele sosite din răsăritul 
-depărtat, este şi ştirea, că zilele trecute s’a 
aprins palatul împărătesc din Soeul şi a ars

■ o parte a lui. . In primul moment oamenii au 
crezat, că arderea palatului stă în legătură cu 
răsboiul, dar’ aceasta nu s’a adeverit. Focul 
s'a iscat din întâmplare şi a mistuit multe 
lucruri preţioase. Pompierii japonezi, cum şi 

, gendarmeria japoneză, apoi mârinarii francezi 
ţi englezi au stăvilit focul, mântuind o parte 
a palatului

Ploaie de băncuţe. In una din zilele 
sfipt&mânei trecute pe-o piaţă din Orade au 
început sfi cază din înălţime o mare mulţime 
de băncuţe de câte 20 şi 50 c*r. Sfi înţelege, 
că oamenii le-au cules în pripă* făcându-se

o  mare îmbulzeală. Dintre oameni numai 
unui a dus câteva la poliţie. Cine şi de unde 

. a aruncat băncuţele nu sfi ştie. Poate tnsfi
* sfi fie — false.

Aiudenii car tribunal. Joia trecută 
s’a ţinut o adunare poporală în Aiud, în 
care s’a ales o deputăţie de 50 inşi, spre a 
merge la ministrul de justiţie şi a cere stră
mutarea tribunalului din Alba-Iulia la Aiud, 
unde a fost până la 1874.

Grevă Deregfitorii dela căile ferate 
ungare, nefiind mulţumiţi cu proiectul despre 
urcarea salarelor, presentat în dietă, s’au pus 
în grevă Marţi noaptea şi aşa s’a oprit cir- 
cularea trenurilor pe toate liniile.

«

Cartea engleză: Românul 
amerioan, atât de trebuincioasă 
celor ce sunt sau merg la America,

I

a eşit în tipar în tipografia noastră 
în o ediţie nouă, prelucrată cu în
grijire. Cartea, cum ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazăr. Preţul 1 8 
cor. şi 10 bani porto. S6 poate | 
procura la administraţiunea „Foii 
Poporului".

«

Este o faptă patriotică vrednică de 
laudă din partea direcţiunii băilor Herculane 
de renume universal, că prin favorul scăririi 
preţului cu : 0°/# pentru publicul cu venituri 
mai modeste, îi face posibil acestuia, ca cu 
scopul de a-’şi restabili sănătatea sfi poată 
gusta până în Iulie şi după 26 August aerul 
băilor, lipsit de praf şi bogat in ozon, ear’ în 
isvoarele lor calde naturale, cu conţinut de 
pucioasă şi de sare comună, sfi afle vindecare 
contra la ischias, reumatism învechit, podagrăj 
dureri de oase, anemie, boale femeeşti etc.
De favor sânt împărtăşiţi oficialii de stat, 
oficialii comitatenşi, orăşăneşti şi comunali, 
teatralişti, notari, profesori, învăţători, oficiali, 
deregă’ori, turişti etc. Sistem de pension. 
Desluşiri detaiate şi prospect trimite cu plăcere 
direcţiunea 93 1—1

Damele engleze nu folosesc nici-când 
cremă pentru faţă, ci lapte de castraveţi, care 
sfi poate căpăta în calitate veritabilă engleză | 
în farmacia C. Ballassa. Este un mijloc de | 
frumuseţe, de efect necondiţionat sigur şi to- j 
tul nesfricăcios, care după ungere de 2 — 3 ori I 
depărtează din faţă pistruii, petele de ficat, I 
bubiţele şi alte necurăţenii de-ale pielii şi îi I 
împrumută o vioiciune graţioasă şi o înfăţo- I 
şare tinerească. Să fim atenţi la aceea, că 1 
pe fiecare sticlă sfi fie visibil numele «Ballassa*.
O sticlă 2 cor. la aceasta un săpun de ca* 
straveţi veritabil englez, 1 cor. Pudră de ca
straveţi 1 cor. 20 bani, Să pot afla în toate 
farmaciile. Eipedarea pe postă prin farmacia 
C Ballassa, Budapesta Erzsebetfalva.

31 3—8

Banca de asigurare „Transsylvania“.
In sala de şedinţe a magistratului din Sibiiu 

’şi-a ţinut Duminecă, în 17 1, e., banca »Trans- 

sylvania® adunarea generală prescrisă de statut* 

sub conducerea presidentului institutului, a depu

tatului dietal, Dr. W. Bruckmr.

Din raportul anual împărţit între membrii 

este de amintit faptul, că consiliul de direcţiune 

a disolvat agenturile principale, instituite în anul 

premergător în Ungaria-nordică, după-ce gestiunea 

lor s’a dovedit de foarte desavantagioasă pentru 

institut şi a părăsit şi agentura principala din 

Timişoara, care nu a corespuns aşteptărilor.

Acestor agenturi acum de nou disolvat* a 

avut institutul eă mulţumească multe şi mari 

pagube în branşa de asigurare contra focului şi 

în 1903, aşa că suma do despăgubire licuidatâ 

s’a urcat la 351.086 cor. 4 bani, din care sumă 

174.382 cor. 78 bani, au fost negreşit acoperite. 

Intrarea premiilor a fost în anul do gestiune trecut 

de 394.224 cor. 53 bani, a întrecut aşadar* suna 

de despăgubire şi anume cu 43.138 cor. 49 bani, 

deşi premiile în urma disolvării nouelor agenturi 

au fost cu 12.894 cor. 19 bani moi puţina, ca 

In anul premergător. Suma de asigurare s’a urcat 

la 95,596.263 cor., dh care 58.522.017 pentru

| clădiri sub coperiş tare. 27,748.554 cor., suB* 

coperiş moale, S.528.343 sub coperiş de [mie şr 

3,797.349 cor., in liber.

intratele despărţemCntului pentru asigurări 

de foc au fost de 550.294 cor. erogaţiunile 539.227 

cor. 96 bani. Din prisosul do 11.066 cor. 81 

buni, s’au întrebuinţat 9386 eor. 10 bani pentru 

dividende şi aşa a rema.i un câştig de 1680 cor. 

71 bani.

în despărţământul asigurărilor pe vieaţă 

s’au cfectuit 587 poliţe, ou un capital de asigurare 

de 1,091.300 cor. După sub tragerea caşurilor 

de moarte şi storni, cum şi răscumpărările starea 

de asigurare a fost la 31 Dec. 1903 6814 po

liţe în sumă de 9.268 404 cor. Faţă de anul 

premergător se arată un scăzăment de 512 poliţe 

de 833.958 cor. ce ea-ce se esplică prin aceea, 

că in anul 1903 s’au amortisat contra-asigurările 

provenite dela societăţile de moştenire deja lieuidate 

cum şi prin aceea, că partea cea mai marc a, 
afacerilor necorectc dela agenturile noue, deja 

disolvate, s’au stornat. în urma acesteia intrarea, 

de premii a dat ceva indărăt; ea se urca la 337.504 

cor. 63 bani, cu 28.142 cor. 19 bani mai puţin, 

ca în anul precedent, pe când intratele la in

terese şi la venitele caselor au fost 64.957 cor. 

11 bani, ceea-ce corgspundo unei urcări de 2761 

cor. 92 bani, faţă de anul premergător. Morta

litatea a fost cam nemulţumitoare; au murit ce e 

drept cu 3.27 persoane mai puţine, decât sg putea- 

aştepta, dar’ suma de asigurare plătită a fost mal 

mare cu 27.715 cor. 24 bani, decât cum sg putea 

aştepta.

în asigurări de etate şi de zestre s’au plătit 

57.600 cor. Reaervele de premii şi t.ranspoarteie 

s’au urcat la 1,225.885 cor. 19 bani. Intratei* 

despărţământului de asigurare po vieaţă au fost 

de 1,638.355 cor. 40 bani, erogatele 1,622.494 

cor. 22 bani. Din prisosul de 15.861 cor. 18 bani 

s’au folosit 13.096 cor. 80 bani pentru divi

dende, aşa că a rămas un câştig de 2764 cor. 

38 bani.

In numele comitetului de supraveghere ra

portează la cele de sus Ad. Fonn sen., că comitetul 

de supraveghere a esaminat minuţios şi a aflat 

esacte cărţile, încheiările socoţilor, cassa şi hârtiile 

de valoare ale institutului. Atât raportul consiliului- 

de direcţiune cât şi cel al comitetului de supra

veghere şi propunerile acestuia s’au primit firit- 

desbatere şi şi pentru încheiarea socotelilor s'a? 

dat absolutor consiliului de direcţiune şi comitetului 

de supraveghere. Al treilea punct al ordinei dr 

zi ’l-a format alegerea pentru completarea con

siliului de direcţiune. Membrii sortaţi Dr. W . 

Bruckner, I. de Preda şi Dumitru Comşa s’au 

reales cu aclamaţiune şi tot cu aclamaţiune s’atc 

ales membrii noi Adolf Gottschling, director î* 

ret şi Heinrich Herberth, profesor emerit. Ls. 

noua alegere a comitetului de supraveghere s’au 

ales cu aclamaţiune domnii: N. Penciu, Ad. Fone 

sen., Dr. A. Bok, fiscal comitatens şi do suplenţi: 

fabricantul G. Fabritius şi fabricantul G. Meltzer.

După aceste presidentul comunică, ca ne* 

intrând nici o propunere la direcţiune punctul Sr 

al ordinei de zi este eshauriat. Medicul orăşenear 

Dr. D. Czekelius esprimă consiliului de direcţiune: 

şi ambilor procurişti mulţumită şedinţei pentru? 

8 înţeleapta şi obositoarea conducere a afacerilor ţi; 

bo decise ca acestei mulţumite să 'i-se dee §r 

espreeiune protocolară. După câteva vorbiri efr 

mulţumire ale conducătorilor s’au escomptat dm1- 

dendele cu nrii 15, 2018 şi 2105, a căror rift- 

plătire urmează, la 1 August şi cu aceasta adunam, 

generală sfi încheie.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 

Silvestra Moldovan.
Tiparul «Tipografia* Iosif ManchalL
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dela 60 cr. până la fl. 3 70 
p. met pentru blouse şi 
rochfi Franco şi vama 
plătită, liferată acasă. 

A**rtiment bogat de mostre se trimite cu reîntoarce* 
xea poştei.

Henneberg,
ftabrleant de m lta iă  Zttrleh.

S O B O B

a 18—30

Am onoare a aduce Ia cunoştinţa onoratului public român din Ioc şi jur, că ’mi-aa mutat

•  •  P rM lia  de manufacturi •  •
din Piaţa-mică nr. 2, tot in Plata -mioă nr. 119 • •

2Jr. 429/904. 92 2—3

Publicaţiune.
Comuna Veştem dă în chilie pe calea 

Iicitaţiunei publice, ce să va ţinea în cancelaria 
comunală la 15 Maiu 1904 la 3 ore p m. 
localitatea cârcîmei comunale aflătoare în 
comuna Veştem sub nr. 140 cu îndatorirea de 
a cârcitnări pe timpul de 3 ani adecă din 
1 Ianuarie 1905 până în 31 Decemvrie 1907.

Oferte în scris sigilate înainte de înce
perea licitaţiunii sfi primesc.

Preţul strigării 600 cor.
Condiţiunile de licitaţiune în detail sfi 

pot vedea în cancelaria comunală*

Veştem , 12 Aprilie 1904.

Primăria comnnei.

De închiriat " 1-2
este în strada Oaselor (Beingasse) nr. 1, 
în faţa soarelui o oasit constătâtoare 
din 8 ortfti, cnlinft. cnrtp, grAdinâ, 

pivniţa, grajd şi fântânii.

*;rTTifir^irrmr,iirtî>imfti«m>rT>iT>aiiiTin

Ş La n n l  (Ie prim ăm  l
0  îmi iau permisiunea a facc atenţi pe
|| onor. mei muşterii şi p. t. public asupra de- 

positului ineu bine asortat:

ţ Pelării de pâslă »
0  pentru bărbaţi si copii, cum şi chipiuri, pe £  

lîngă preturi foarte scăritc $i anume pentru 

bărbaţi <lela 2 cor. 20 1) In sus, ear’ pentru

%

în dosul păpuearilor.

De oare-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coroane anual mai puţin, 
mg aflu în plăcută posiţie a putâ servi cu preţuri şi mai ieftine, şi ’mi-am propus, ca — dacă 
D um nezeu  îm i  v a  a ju t a  — în cel mai scurt timp să-’mi asortez depositul cu tot feliul de 
mărfuri ţerăneşti, precum bum bac , pe r , lă n ic ă , a rn ic iu , ţeseturi, mai multe soiuri de p â n z ă ,  
cum şi cârpe de per, etc.

Pentru inteligenţă ofer depositul meu bine asortat în căm eşi de chiffon, creton, O xford  
şi Trico, apoi isme'ne, gu lere , manchete, cravate, cuverturc de l â n ă  f i  bum bac, 
p lapom e  în  creton, m ş , s a tin  cu v a ta  um plute , p lo iere , căm eşi de dam e , cam isole, 
fuste, c re tonnri, p e rf/a lu r i, barcheturi, stofe de p e r , şi toate căptuşelile recerute la 
efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şi alţi o miiă aici neamintiţi articli. O mică probă 
ajunge ca se se convingă ori-cine despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele.

Rugfind onoratul public românesc pentru binevoitorul seu sprijin, semnez

Cu toată stima

89 2“ Aurel Popescu,

bâiaţi dela 1 cor. 20 b. în sus.

C ilin d r i .  «-Incuri In fornift «Ir

!> r)n ifivn r A.

De sprijin binevoitor se roa^ă

Cu deosebită stimă

CwiiMnv Nchimter, ^
r’ —r‘ Sibiiu, Piaţa-mare nr. 1 7 .60 5-5

Grăsimea o dolătură
repede (gar nestricăcios) teia de slăbire a lui 
Thieles per parhet Cor. 1.75, la 4 pachete 
franco rambursă) de JLutlvie T/iiele, 
Mn-imheitn. (Esped. să face farmaciilor 
austriace. 39 8—12

Cine iubeşte
o fnţft delicata, curată fără pistrni o piele 
moale ml&dioasA şi un tein rosaceu?

Acela se se spele zilnic cu cunogentnl

Săpun de lapte de crin
medicinal al lui 65 6— 26

Bergmann
(Marca de scutire: 2 băleşl)

dela Bergmann & Co., Dresda şi Teschen pe/E. 
Bucata cu câte 80 bănise află la: 

C A R O L  A B Z ,  strada Cisnădiei. 

6 C 8 T A V  M ELT ZK B , 
strada Cisnădiei şi strada Guşteriţei nr. 25. 

Prima fabrici, ardelean! de lumini de atearlni, 
Piaţa-mare. ■■

Lemne de foc de fag.
Aducem la cunoştinţa onor. noştri muşterii, că am început de nou vânzarea  

lemnelor noastre de fag, pentru foo şi invităm cu toată stima la procurarea acelora.

*/« stânjin */i stânjin 1 stânjin

Cor. bani Cor. bani Cor. bani

4 70 9 — 18 —

5 30 9 80 19 60

5 90 10 80 21 60

6 40 11 80 23 60

Lemne de loc de fag-.

In blane lungime de 1 metru, fără cărăuşie 

» » » » » cu »

Tăiate lungi şi crepale 25 cm. cu cărăuşie 

» scurte si » 20 > » »

--- u-.in . v. j.-. wiv&vii, uniicd mare riaţa-mare nr. iz WJiiieiBl
Fiirst, Strada Cisnădiei nr. 16, Andreas Eleger, piaţa de lemne nr. 3, Iulill Ballmann, 
strada Măcelarilor nr. 36, Guctav Quitler, strada Guşteriţii nr. 37 Albert Weisz, 
neguţătorie de lemne strada Trei ştejari nr. 4, Franoiso Jahn fll, Piaţa mică nr. 31, 
Joslf Schwartz, strada Turnului (Saggasse) nr. 8, Ioan Sohneider, strada Sării nr. 1, 
.Concordia0, soc. comercială pe acţii, strada Măcelarilor nr. 20, Victor Dressnandt, 
strada Cisnădiei nr. 11, cum şi biroul lerestrăului cu vapor.

:: Cu deosebită stimă

3/ 5-8 TVÎei-jsxng 4& Lenseî. ^

I
i
♦

I

Carol Wultschner
Piaţa mare, nr. 5.

Prăvălia de maşini de cusut şi de biciclete,
Îşi reeomandă depositul seu asortat cu maşini de casat peatră 

fam ilii ţ i Industriaşi, fabricatul cel mai bun dm ţeari si din 
esterne, ea prefarile eele zual leftlae.

Pi|h* S in g u ra  r e p re s e n ta n ţă
a renumitelor maşini de cusut Gritxner.

Montare şi emailare proprie a bicicletelor,
Ş® î*totde*uiu toate părţile consrttutive pentru maşini de 

cusut m biciclete. 5—M
Reparaturi de ori-ce sbtMa la maşini de cum şi biciclete t i 

es*cu« cu p rin ţi Sa atelier*! a«u cu preţuri foarte moderato.
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Convingeţi-Vă prin o com andă de probă despre ieftinătatea scnsaţionalâ a preţurilor
noastre şi despre calitatea neîntrecută, de solidă a mărfurilor noastre!

Necondiţionat cel mai bogat asortiment
de cele mai ieftine novităţi în stofe de lână, de spălat şi de mgtasă, confecţiune de (lame şi domni, p&Urii 
şi alţi diferiţi articli de îmbrăcăminte, covoare, coperitoaie şi perdele, articli de in etc. etc. Toate dela esecuţia

cea mai simplă până la cea mai fină, recunoscute de solide şi cu gust.

Fiirnisori dl© curte ce«. si rea:. B5 e—20

Ludvic ZW IEBACK  & frate
V ie n a -  V J / 2 ,  M a r i a l i i î f e r s t r a s s e  111.

Singura casă de esport din monarchie, care cu toate preţurile de ieftinătate, fără concurenţă, trimite
liber de porto toate comandele dela H5 co r. în sus.

Col ecţ i i  de must r e  v r edn i ce  de v e z u t
= = = = = = = = =  Cataloage de modă ilustrate splendid.

de lână, de spălat şî de mStasă, garantate solide 
la dorinţi se trimit gratis şi franco.

WILHELM WAZEK
Sibiiu, (Nagyszeben).

Fabrica de brânză cn motori electrici, 
esport de salamă şi cărnuri afumate, reco
mandă pentru seson: 53 6—6

brânză secuiască. de oaie
de prima calitate

brânză de burduf şi brânză pe«tru 
lucrfttori, mai departe salamă ungurească 
de cea mai fină, cărnuri afnmate şi diferite 
soiuri de cârnaţi, cu preţurile de zi cele 
mai ieftine conform listei gratuite de preţuri.

€ > 8 0 1 1 0 9 0 1 I 0 9 0 B B

e l! IEftin de minune!!
805  bucăţi cn fl. 1.85.

Un orologiu esoelent şl elegant, cu 
garanţă că umblă bine şi în 24 de ore 
numai odată trebuie tras, împreună cu 
un lanţ aurit; un admirabil ao de ora- 
vată ou brlliant-Blmlli; nn inel aurit 
OU peatră imit. pentru domni ori dame; 
o garnitură admirabilă, constătătoare din 
bumbi de manşete, guler şl un piept,5 far.

 3%> aur-double, 6 bucăţi batiste
e buzunar, gar. de in; unelte de sorta 

elegante de nikel; o etul de cglingă de 
"  toaletă ou un pepten frumos; un săpun 

de toaletă aromatio; o carte de notiţe 
legată; 12 buoăţi de bilete artlstloe a 
bărbaţilor renumiţi ai secolului trecut, 
72 buc. pene de oanoelarie engleze şi 
încă 290 buoăţi diverse, cari sflnt folo
sitoare in casă, sânt gratis.

Trimiterea cu rambursă sau cu plată 

Înainte prin casa de esport

H. Spingarn, Cracovia, nr. 80.

MC* La cumpărare de două pa
chete dau gratis un frumos brioeag de 
buzunar, cu două tăişuri. La mai mult 
de doufi pachete de fiecare un astfel de 
briceag.

Pentru-ce nu convine, s$ trimit numai 
decât lndfolpt bani. 51 1 1

V
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0
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î

In s titu t de cred it fu n c ia r  d in  S ib iiu .
Strada Pintenului nr. 2.

împrumuturi hipotecare pe anuităţi.
Scrisuri funciare,

ssutlte de dkri. 
ce să pot lombarda la banca austro- 
ungară, să pot depune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca cauţiuni de căsătorii militare.

Depuneri spre fructificare,
Dajdia la interesele dela depuneri o plă

teşte institutul.

Escomptare de cambii.

Avansuri pe efecte publice.

Credite de cont-curent
contra intabulări şi altă garanţă.

E s e c u t a r e a

de flecare afaceri de bancă şi de zarafle prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă:

cumpărarea şi vânzarea de efoota publloo 
monete străine,

răscumpărarea cupoanelor şi efectelor sortate,

încasarea de cambii, checuri şi asemnări,
predarea de asemnări şi bilete de credit 

pentru străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit spre păstrare,

închiriarea de resorturi de easse de fer
(safe deposits), sigure contra incendiului

şi a spargerii, etc. 140 13—26

Informaţiuni amenunţite se dau cu bunăvoinţă şi fâră spese.

| Croitoria civilă şi militară.
Pentru sesonul de p r im ă v a r ă  şi v a r ă  ne permitem a recomanda atenţiuni, 

binevoitoare a onoratului public român atelierului nostru de croitorie, în care confecţionăm

tot feliul de haine pentru domni
ca: costum e complete (dela 40— 80 cor.), jachete , h a ine  de salon, fracuri, r a g la m e i 
pereline etc., cum şi tot feliul de un ifo rm e  pen tru  oficeri. v o lun tari, fu nc ţio na r i a i 
că ilo r ferate, forestieri, p ă d u ra r i şi flnanţi; asemenea confecţionăm pa litone şi jache te  
pen tru  dam e, toate acestea din cele mai fine şi moderne stofe (originale englezeşti), pe lângă 
pre ţu ri m oderate. Pentru soliditatea lucrului se garantează. Cu stofe şi mustre servim ori când.

Totodată ne permitem atrage atenţiunea dlor preoţi şi candidaţi de preoţi că croim

r e v e r e n z i
după cel mai nou stil din diferite calităţi de stofă material trainic, cu preţ dc 83—180 cor. 
Comande se pot face tn scris, indicândti-se măsura (în centimetri), anume lungimea dela guler 
(pe spate) până la brfiu şi dela guler până jos, lăţimea spatelui întreg (dela o cusătură a mânecii 
ia cealaltă) lungimea mânecii până la cot şi lungimea întreagă, grosimea peptului subsuoară 
grosimea în brftu şi lârgimea gulerului eventual s2 se indice numărul gulerului dela cămaşă.

Un costum  com ple t sau o re ve randă  la cerere confecţionăm  în  24  ore . 

Certnd şi cu ocasiunea aceasta sprijinul on. public român şi asigurfindu-'I de nou de 
un serviciu totdeauna prompt şi satisfăcător, semnăm

S ib i iu , 15 Martie 1904. Cu toată stima

„ Petraşcu & Pârâu
Strada Poplidi 21 (peste cale de tipografia archid.)
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Cassa de păstrare (rennmne) în Sălişte com. Sîblîa.

Anunţ.
> Cassa de păstrare (reuniune) în Silişte* 

acoardă împrumuturi fără nici o provisiun» 
saa competinţă de scris, şi anume:

I. împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi 
şi împrumuturi cambiale

deta k 50 până la k 1000 cu 8*/«
, „ 1000 , „ , 5000 B 7*/*
„ „ 5000 „ „ „ 20000 „ 6V2% 
3 „ 20000 în sus B 6«/«

II. împrumuturi hipotecare şi împrumu- 
turi cambiale cu acoperire hipotecară

dela k 100 până la k 1000 cu 7®/*
, , 1000 „ „ „ 5000 , 6Vb#/«
» „ 5000 în sus cu 6®/o

III. Credite de cont-curent pe lângă 
acoperire de hârtii de valoare sau hipotecă

sume până la k 5000 cu 6.8*/,
şi peste „ 5000 , 63°/, 

i interese decursive.
H Din şedinţa direcţiunii ţinută la 14 Aprilie 1904.

95 1-10 Direotiunea.
9 *

Cărămidă vechia
66 5—10 se află de vânzare Ia

architectul ^ a l a y ,

strada Turnu-roşu nr. 2-a.

Recunoştinţe numiroase. ■----- i n -------

o = =  Legături şi convexiuni estinse.

H

JJJ
Sibiiu — Hermannstadt — N -Szeben

H trm ln  C in ş te r lţ ll n r .  S I.

îngrijeşte dc cruări, observaţii, supra
vegheri, procurare de dovezi, scrutare in 
afaceri delicate, cum şi comi'iuni de ori-ce fel.

Informaţii despre afaceri comerciale şi 
personale (şi In abonament j 'ă ră  deosebire 
de lor, adecă atât pentru Sibiiu, cât şi pentru 
ori care loc din patrie şi din străinătate.

Ranjare de cavaleri şi comcrcianţi, pro
curare de hypotecă, csecutare dc convesiuni, 
colectaic dc anunţuri etc. ctc. Comisiuni se 
pot face şi sub ehljfre. Discrcţia cea mai 
strictă. Rcsulvarc momentană. Coim ultator 
în  toate a ţarrr ile .

Direcţiunea institutului.

HT* La informaţii s* se aliture porto 

pentru retour. 96 1—26

CAROL HARTH & C'E Braşov,
R ecom andăm :

51 ar q ut» Deposee

Cu preţul de Cor. 3. 

Ifn rq iie  Kepos^e

Cu preţul de Cor.

Vinul de Bpnm& este a s i păstra aşezat 
io un loc recoros, Preţurile s i înţeleg inclusiv 
lădiţa pentru afară, franco la staţiunea de plecare.

Deposite: CAROL. IK K  şi CAROL. 
HARTH* în Braşov. 75 5— 5

Ocasiune rară!
Licuidatorii societăţii comerciale pe acţii »CONCORDIA« din loc, a decis 

desfiinţarea prăvăliilor societăţii
Ca să putem deci în timp scurt ajunge acest scop, vom vinde toate mărfurile 

cu preţuri foarte reduse şi sub preţul «ostului.
Invităm deci cu toată onoarea pe amicii noştri de afacere cât şi pe onoratul

m
 public să se folosească încă Ia timp de aceasta mare şi favorabila ocasiune!

Cu deosebire posedem deposite mari în ape minerale, cafele, tsiuri, rum. Co* 
lori şi recuisite de scris; lumini de spermancet, săpunuri etc. etc.

11 ,000  litre  de v in u r i n a tu ra le , vinuri Yechl. Vindem şi în 
partfi mai mid.

In despărţământul ţesetil posedem: bumbacuri de tot solul pânzării, dantele, 
cretoane, pânză de saltele, aţă şi multe site articole cu preţuri de tot ieftine.

Cu toată stima

„CONCORDIA",
9i 2—3 societate comercială pe aeţii în licuidare.

Noroc deosebit la Torok
N e î n t r e c u t

e norooul, oare favorlseazâ coleotnra noastră prinoipală. Deja am plătit onoraţilor 
noştri cumpărători in timp mai scurt mal mult de 15 milioane cjroane de o&ştigurl; 
singur în timpul din urmă

cel mai mare câştig, şi anume .

Marele premiu de 005.000 coroane pe Nr. 57080
cum  şi câştigurile de:

80.000 coroane pe Nr.
70.000 » pe Nr.
70.000 * pe Nr. 
()0 000 » pe Nr.
60.000 » pe Nr. 
50 000 » pe Nr.

83061
81171
5498

51613
76347
4036

100.000 coroane pe Nr. 74366
100.000 » pe Nr. 52523 
100 000 » pe Nr. 94780
90.000 » pe Nr. 109780
90.000 » pe Nr 83610
90.000 » pe Nr. 92787

şi alară de aceste multe alte câştiguri mati.
Recomandăm deci a participa la loteria de clasă, cea mai bogată in şanse 

de câştig in lumea întreagă. — In viitoarea, a 14-a, loterie de clase

110.000 losuri 55.000
se vor trage cu câştiguri de bani şi anume tn total suma de

f  43. fiSHaSEiones»
in ca. C Monuton vorloost.

D e r  g r o s s t e  G e w i m i  b e t r a g t  i m  g l î s c k l i c h s t e n  F a l i e i

■J3 «

S p o c i e l l  1 P r a iu i e  m i t  1 O e w in n  u 42
1 ® ® - © ® ® *  2 a 1 ® ® . © ® ® .  1 >i © @ - 0 5 6 © .  -i a

8 ® . ® ® © .  1 A 7 ® . ® ® ® .  2 11 « @ . © ® © .  I i i  S ® . ® © ® ,  
1 ii4 ® . ® ® ® ? 5 u 3 ® .® ® ® ,3 & @ $ .® 4 0 ® .  8 & ! £ ® .® ® ® .

A 1 5 .® ® ® . 36 ă £®*®®®> unii noch viole amlore; 
z u s a m u io n  S S * ® ® ®  *> e w i im o  u n d  P r â m io  in i  l i c t r a g e  t o i i  
K ro n c ii JL-jk^LS©*®©®*

Preţul conform planului a losului original de clasa I. este:

Pentru «/. Ioî original fl. —76 sau Cor. 1.50, pentru */« los original II. 1.60 sau Cor. 3.— 
7< » » »3.— » » 6. » Vj » » » 6.— » » 12.—

şi să espedează cu rambursă sau espedându-80 banii înainte. Planuri oficiale gratis 
Comande pentru losuri originale ne rugăm, până în

2 Maiu a. c.5
a se trimite cu încredere direct la noi 78 a_6

H B  EH

B u d a p e s ta . Despărţământul de loterie de clasă a eoleetnrel noastre principale* 
Centrală: Theresienring- 46/a. % I. Filială: Waltznerrlng 4/a. 
II. Filială . Museumring 11/a. § III. „ Eli«abethring‘ 54/a.

Bilet de comandă spre folosire. St. d. A. Torok & Comp., colectori principali, Budapesta
Ro* ti triaiteţi pentru L el.... -I** trlgtaai dt al Isteriei Olui r»|. ng r (y. ^ pjUul ofidil

e

Preţul tn cor. V 11 vtţl îiu iu a  ea r u b ir t i 
/ im t u i  eo Mudat şm UI,

l i  \ A ie iterre cecx-e« 
I. / na e de bpsă.

1

F ntn i tipar r«*poas&bil Io iit M a n tU L
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Vapoarele „Kaiser"!
Kaiser Wilhelm, 215 metri lung,
Kronprinz Wilhelm, 202 metri lung,
Kaiser Wilhelm dor Grosse, 198 metri lung, 
Kalserln Maria Teresla, 166 metri lung,

-7 zile dela Brema la Nei-York.
Plecarea Marţia.

Vapoarele acestea „Kaiser" pleacă numai din 
Bu m a. Cine voeşte deci se călitorască deci cu vapor 
„Saim* (imperial) poate călători liber, fâră piedeci; 
tâfeteni na-’l poate opri. Fiecare călător trebue să fie 
holirît deja de-casă încătrău voeşte să călătorească, 
şi să mu se lase a fi abătut ori înşelat de nimeni. 
Fiecăruia îi stă în voie liberă a călător) cu banii sei 
unde voeşte. Trebue însă să se îngrijească la timp 
tfe tec pe vapor şi pentru siguranţă să trimită la 
adresa «ea 20 cor., ca arvună. 61 5—24

Câleforia dela Jîren ia  la  America costă:UU
„J£aifieru 140 cor., pe vapor de 

postă 120 cor.

F. Mlssler
Balmliofstrasse 30 

casa de bancă şi întreprindea de comnnieaţinne.

Atenţiune!
Se aduce la cunoştinţă economilor noştri, că 

in apropierea Sibiiului spre dealul Ocni se află de 
vânzare din mână liberă o grădină în mărime de 
t  Jngfire îh 661 stâng. O , care e foarte potrivită 
pentru albinărit şi prăsilă de porci etc., conţinând 
peste 1*0 pomi nobili precum şi mai multe sute de 
vişini şi alte feluri de pomi. Detailuri la

I>. Sârbu,
16 9— Strada Lungă nr. 11.

contra tusei, răguşelii, 
durerii de piept, ofticei, 
tusei măgăreşti, cata

rului, astmei, greutăţii de respirat, Iun- 
goarei şi tusei săci. Vhldeoă BÎgUT şl 
repede. Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.

Gapsic unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, rfice- , 
ldor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm
bătrânite boale le vindecă Preţul 1 eor. 
20 fii. şi 2 cor.

Centarln. Contra morburilor de 
stomach, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul ?i aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele. Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul 1 eor. 
20 fii. şi 2 oor.

Kaljodsarsaparil. Mijloc escelent 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor* 
burile tinereţelor 1 sticlă 2 cor.

Laxbonbons. închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci cine sufere de în
cheierea scaunului numai decât să co- 
mandeze Lâxboabo&S. zacharele purgative, 
plăcute şi dulci la luat. Preţul 1 cor

Corna! Demoter, 48 1°
ipotecar Sn Bekâa Megjyer. (Budapest mellett).

sf-

Fer de plug
de Bacska

împreuna Cu un fer 
«le reservâcor. 10.60

[CJFJI

F e r  de p lu g  de I lo lieu lie im
de calitatea cea mai bună, de Stiria. Cu însemnul meu comercial de alăturea. 

= = = = =  Dupâ greutate bucata Cor. 107 — 2.30. —... —

Toate cu preţuri moderate.

58 5-

kbs La plata în  rate interese de 6®/, I

Clarol P. Jikeli, Sibiiu,
la »Coasa de aur<.

O. Otto TheiJ
• ® negnţătorie curantă de m o <1 îl.

■ —  S ib i iu  Piaţa-mare nr. 11. = = = = =

recomand depositul meu foarte bine asortat cu

stofe de modă, dp t h ite a lă  dk aţ»ertinewţe.

Pânze
■ "•* Garnituri de masă şi de cafea, ştergare, batiste de buzunar, covoare 

(ie salon şi pentru odăi, perdele şi acoperitoare de pat. .......

(Ţn Garnituri de mirese
Asortimentul cel mai bogat în 83 3__3

Moda de domni, cravate, cămeşi, ploiere, ciorapi cu preţurile cele nai eftine.

C'îtuunl pentrn uiol-Ui ute.

L IP I I !  în S L A V O N IA ,
scaldă de p rim n l rang.

Singurul isvor al calic cald (644 C.) cu conţinut de iod pe continent.
Staţiunea călei ferate de pe valea Lonja (via Dungoselo). Afară de aceasta staţiunea 

călei ferate de sud Patrae-Lipilc. '
Premiat: Budapesta, Viena, Londra, Roma, Bruxella Băi termale aranjate eleaant, 

institut de cură de apa, înhalator Bulling, cuhnă dietetică; sanator pentru băieţi) casă de 
cură pentru oficeri. Salon elegant de cură, cafenea ţi restaurant, plantaţiuni mari de parc. 
cale ferată cu permutaţie, capclă de cură, hotele escelente de cură, luminare electrică.

E  neîntrecut m caşuri de reum atism , podagră , ischias, durere in  oase, 
ca ta r de stomac, de maţe, de beşică etc. exndate cum şi la boalele scrofuloase si 
la toate boalele de sânge ctc.

In decursul sesonuW dc băi ordinează în staţiunea balneară zece medici distinşi. 
A p ă  term ina lă de Li/tic  dircct dela isvor, mai departe prin L. E D E S K U T Y  

in  B udapesta . 85 3 —*
Sare term ală de L ip ik  este a să comanda direct dela direcţiunea băiler. 
Informaţii de ori-ce soiu dă

Dlreir ţiitnea băilor.

m

i >

w
• O

m

ga-
■p*
>0 -



Pag. 210

Nr. m. 4505/904. 87 3—3

Publicaţiune.
Prin aceasta să aduce la cunoştinţa ge

nerală, că noul târg: de vite a oraşului 
Nagyszeben, aranjată de nou şi aflătoare lângă 
drumul ce duce la Şura-mare, să va deschide 
Marţi, in 12 Aprilie C. şi câ dela aceasta zi 
înainte târgurile de aici de vite, de săptă
mână şi de ţeară să vor ţinea esclusiv şi 
numai pe noua piaţă de târg.

Totodată să face cunoscut, că pe basa 
aprobării înaltului minister r. u. de comerciu, 
11529 I 1904, noua piaţă a târgului de vite 
aparţine raionului de vamă de pavagiu a ora
şului şi astfel dela deschiderea târgului de 
vite, în zilele de tâtg vama de pavagiu şi 
accisele orăşeneşti de barieră sânt a să plăti 
îa oficiul de vamă din apropierea târgului 
de vite după toate carăle, trăsurile, mărfurile 
şi alte asemenea cari vor sosi pe teritorul oră
şenesc pe drumul dela Şura-mare şi Mândra

N agyszeben , 1 Aprilie 1904.

Magistratul.

F O A I A  P O P O R U Nr. 16

C e l m al ie ft in iSTor de enmpgrarc.

Cel mai ieftin isvor de cumpărare.
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului Public că tn  c o lţu l  

P ie fe i-m ie i n r. 2  d in  S ib iiu , sub firma P. Sâbâduş, am aranjat o

Prăvălie de pânzărie,
de

Manufacturi şi de articlii de modă pentru dame şi domni,

întru toate corftspunzătoare recerinţelor timpului nostru.

In urma legăturilor mele avantagioase am ajuns în posiţia plăcută, ca ori cărui 
muşteriu al meu, care cumpără la mine în preţ de 20 cor. îi pot servi după fotografie,

e  Cu total gratuit cn cn portret desemnat cn creiona), în mârime naturală •
şi numai pentru ramă şi porto postai trebue să cer 3 cor. Un portret în 

oleiu e, cu puţină diferinţă, ceva mai scump.
Cerând sprijinul binevoitor, mă recomand, Cu profundă stimă.

90 1—3
1®. S S â t> ăc U tş .

c  Cel m ai ie ftin  Isror i e  enmpgrare.

___ .

i'i

O e i  î m b o l n ă v i ţ i  < î e

catar de plumâni, sângerare de plumâni şi 

-- - durere de stomac = = = = = =
să-’şi ia atâta timp şi să esamineze scrisorile de mai jos, cari dovcdesc viniiccarca. Acesta e numai numărul disparent a celor-ce sosesc în continuu. Să 
publică fără nici o observare, de oare-ce esperienţa ne arată, că publicul suferind îşi ştie (ace el însuşi mai bine opinia sa. Estrasele de scrisori, abstrâgend 
dela unele mici modificări stilare, sOnt publicate verbal, dar' cu lăsarea afară a mulţumitei şi a criticei asupra curelor fără resultat de mai nainte. Scrisorile 
origin ile sfi pot vedea şi ar fi foarte de dorit, ca cât mai mulţi sfi o facă aceasta. Autorităţile au făcut-o deja Abaterea dela adevăr, fară privire că 
aceasta se referă la Introducere sau Ia descrierea vindecării, care-'i urmează, ar causa mare pedeapsă. Ca laicul să poată afla la timp, deja la cel roai mic 
simptom, ajutor, fără să aştepte desvoltarca morbului, înşirăm aci slm;*tomelp, cari obvin mai des: tuse, care în tărită adeso Ja vomare. Scuipat, 
nsent. — Înţepăturii în piept şi spate. — .Simţire de greutute pe nmeri. — Asudări noaptea. —• Mâni ţţi picioare de ebiceiu rfici. — Grentate de 
respiraţie. — Respiraţia e urmată mai t&rzin de snnet ţnerător şi rftpnşlt. — Hcaipare de sânge. — Batere de in imă neyegt. 'xtă, adese-oii tare, 
împreunată cn un maro simţ de frică. — Dnrmire pnţinfl. — Mistui e slabă. — Pentru cont intuirea curei e de lipsă descrierea punctuală a roului, 
^reliuo Biiu», care e ocupaţia şl ca roci suut picioarele. — Adresăm a şa :

Institut de cură „Spiro Spero“ Dresden-NiederiossnltZj Sclmlstr. 124Jfo.
Catar de plumâni de 25 ani.

în etate dc 18 ani ’mi-am perdut sănătatea 
prin aceea, că fiind încălzit am beut un păhar de 
apă rece. A urmat o tusă grea, umblarea îmi 
câdca greu, în urma năduşelii şi greutăţii de res
pirare. La un an toate au încetat, ear' peste 
puţin ear’ a urmat aceasta stare, cu deosebire tn 
căldură mare şi toamna şi preste tot in vreme 
neguroasă. Starea îmi devenia tot mai rea, aşa 
că adese-ori credeam, că mă năduşesc. Am con
sultat mai mulţi medici, dar' aceştia nu ’mi-au 
putut procura decât alinare. In urma tusei şi a 
respiraţiei grele aşa m'am slăbit, Încât noaptea 
numai în stare de şedere mă puteam odihni. In 
urmă atacurile aceste să repetau în fiecare săp
tămână şi să manifestau In formă de tusă, şue- 
rătură şi răguţală în ţevea de respiraţie, durere 
de piept, bătăi de inimă, aşa c i nu mă puteam 
culca pe o parte, ci totdeauna trebuia să stau 
şezftnd. Atacurile aceste durau câte 4—5 zile şi 
nopţi. Nu puteam să mă odihnesc încâtva decât 
câte 2—3 zile şi earăşi începeau. Medicii îmi 
ziceau adese, că suferinţele îmi sflnt incurabile şi 
numai alinare să poate da. Sămănţa răului rămâne 
pe vecie. Ultimul medic a declarat, că sufer de 
catar de plumâni învechit şi umflătură a ţevii de 
respiraţie. In fine, când am slăbit cu totul şi 
mi-am urît şi vieaţa, am cetit în ziare resultatele 
escelente de vindecare a institutului de curâ Spiro- 
Spero. Aceasta m’a încurajat şi m'am adresat la 
institut pentru ajutor. La începutul curei mi-se 
părea, ca şi când starea mi-s’ar înrăutăţi, dar’ 
încurajat de pacienţii deja vindecaţi, am continuat 
cura şi la 3 săptămâni, spre cea mai mare a mea 
bucurie, am simţit înbunătăţire.. De ad înainte 
vindecarea a progresat repede şi nu peste mult' 
m’am şi sculat din pat. După o cură de 2 luni, 
mulţămită lui D-zeu, mi-am putut Începe de nou 
ocupaţia şi o continuu şi acum, fără ca să fi rămas 
ceva urmă a boalei mele groaznice.

îmi ţin de datorinţâ a da espresiune mul- 
ţumitei mele recunoscătoare pentru sfatul bun şi 
ajutor şi bucuros recomand tuturor suferinzilor, 
să folosească preţioasa cură a institutului Spiro 
Spero. Cu deosebită stimă

' A n to n  D eis l, Steyr, (Austria sup.) 
str. Duckart 17.

Astma, catar la ţeiea de respiraţie.
Cu bucurie descriu, după cea mai bună a 

mea ştiinţă, causa şi vindecarea boalei mele. Fără 
nici un simţ premergător s‘a ivit In o dimineaţă

în ţevea de respiraţie o simţire dc răguşală şi 
horăit. Totodată s’a adaus râului greutate de res
piraţie, care să mărea zi de zi şi la cca mai mică 
forţare asudam tare, ceea-ce avea mari desavan- 
tagii. Tusa era aţa de tare, Încât de multe-ori 
cidcam jos la păinCnt inconsciu. Natural, că in 
astfel de Împrejurări n’am fost capabil a lucra 
mai departe. Nu puteam nici să mă culc, trebuia 
să stau şezfind ziua şi noaptea. Deja la cea mai 
mică mişcare să urca greutatea de respirare şi 
atunci in adevăr m’aş fi bucurat dacă moartea 
m’ar fi scăpat de suferinţe. In adevăr trebuie se 
mărturisesc, câ eram foarte prăpădit. Căutând 
mult prin ziare, am aflat un leac, aşa numitul 
praf de astma. Accsta ’mi-a adus ceva alinare, 
dar’ de vindecare nici vorbă nu era. L ’am folosit 
aproape 2 ani şi am spesat cu e vre-o 70 de 
maree. Apoi m’au făcut atent la cura institutului 
Spiro-Spero am hotărît să fac esperienţa şi cu 
aceasta. Deja primele îndrumări, de cari am fost 
Împărtăşit, m’au încurajat şi eată, cura aceasta 
s’a dovedit de cea mai bună. Am urmat îndru
mărilor energic si diligent şi pot zice cu drept, 
că după D-zeu a tale Iţi pot mulţumi zilele feri
cite, de cari earăşi am parte. Cura d-tale o voiu 
recomanda la toţi. Cu deosebită stimă şi mul

ţumită. Nat er Frauclsc YVnguer, 
llannstetten (Bavaria). 

Validitatea subscrierii de mai sus o testifică 

Ilaunstetten (Bavaria).

(L. L.) E. H lkber, primar.

Catar de plumâni.
înainte cu doi ani m’am bolnăvit In catar 

de plumâni. Un timp am tămândat lucru, în fine 
am recurs la ajutor medical. ’Mi-au prescris diferite 
lucruri, dar’ durere, fără nici un resultat. Am 
răbdat suferinţele până în Febr. c. Atunci din 
întâmplare am cetit prin ziare despre institutul de 
cură Spiro-Spero. M’am adresat în scrisoare şi 
peste trei zile am căpătat îndrumările cu privire 
la cură. Îndată am şi început cura şi în câteva 
săptămâni am simţit înbunătăţire şi azi pot espriina 
institutului de curâ Spiro-Spero mulţumită recu
noscătoare pentru îngrijirea în adevăr cu atenţie 
şi pentru deplini însănătoşare. Pot recomanda 
acest institut ori cărui suferind. Taxa de cură şi 
aşa nu e mare.

E u ta  Kratxer, soţie de armerar, 

lngolstadt, str. Murzenberg 7.

Boală de plumâni, sângerare de plămâni.
La 1899 am căpătat catar in vîrful plu- 

mânilur, lncordâudu-mă prea mult Ia muncă; din 
accsta m’am însănătoşat, până au stat în cură 
medicali. Ncştiind, că la o astfel de boală e dc 
lipsi curâ neintreruptă, la 1902 m’am bolnăvit 
dc nou In catar de plumâni, la care s’a adaos 
vărsare dc sânge, aşa, că am căzut la pat. Aceasta 
a fost causatâ earăşi dc Încordarea in lucru, de 
aicrul rău etc. In fine am primit cunoştinţă despre 
anstitutul de curâ Spiro-Spero, în Niederlossnitz, 
lângă Drezda. ’Mi-a succes, ţinCndu-mă punctual 
de instrucţii, a alunga deplin boala şi sper, că 
nu voiu mai avea parte de ea. Repet deci mul- 
ţumitele mele recunoscătoare.

Ioan XSuxbaum, Hagelbach,
I. Stockerau, Auatria-inf.

Adevărul acestei declaraţii îl recunoaşte 
antistia comunală.

Kronberger, antiste comunal.

Catar de stomac ţi de intestine.
Institutului de cură Spiro -Spero îi sânt 

dator cu mulţumită recunoscătoare, pentru resul
tatele miraculoase, la cari a ajuns cu mine, 18 
ani am suferit de mistuite rea, slăbiciune de sto
mach şi lipsă de apetit. Corpul meu era tot 
umflat şi trebuia să iau mereu purgative. Sufe* 
feream de insomnie, în picioare simţeam aşa slă
biciune, încât numai greoiu mă puteam mişca; 
Aveam adese-ori ameţeli, mânile şi picioarele îmi 
erau adese-ori reci, ca ghiaţa. In  timpul boalei 
trebuia să mă reţii de-a gusta legumă şi prăjituri, 
ceea-ce m ’a supărat mult. M’au curat mulţi me
dici, dar’ fără resultat. Atunci am fost făcut atent 
prin un inserat de ziar la institutul Spiro-Spero, 
am urmat cura acestuia şi ara observat grabnic 
efectul favorabil.

In urma curei corăspunzătoare nu peste 
mult am avut apetit, scaun regulat şi durmiam 
bine. Nu peste mult mistuiam bine mâncările şi 
in 4 luni m’am vindecat deplin. Numai institu
tului Spiro-Spero am să-’i mulţumesc, că acum 
la etatea de 70 ani m’am scăpat de boala tnea 
îndelungată. In urma curei sigure şi ieftine re
comand acest institut cu căldură tuturor, cari 
sufer în asemenea boală.

Cu deosebita stimă 

Teresta Horn, privatieră,
94 1— 1 Viena, 16, piaţa Stillfried 5.
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